



Крестъ хранитель всея вселенная,
Крестъ ЦАРЕМЪ держава,
Крестъ Ангеломъ слава,
Крестъ бѣсомъ язва.

ГОЛОСЪ ДОЛГА

№ 10-й
1912 г.
Декабрь

1-й годъ изданія.
Ежемѣсячное
патріотическое
изданіе.

„Сердце Царево въ руцѣ Божіей, яко потокъ водъ: куда хочеть Онъ направляетъ его“ (Притч. 21, 1.)

„Бога бойтеся, Царя чтите“ (I Петр. 2, 17.)

„Всяка душа властемъ предержавшимъ да повинуется: нѣсть бо власть, аще не отъ Бога, сущія-же власти отъ Бога учинены суть. Тѣмже противляйся власти Божію повелѣнію противляется“ (Римл. 13, 1—2).



ПЕРМЬ.
Типографія Я. С. Гребнева.
1912.

СОДЕРЖАНІЕ.

	Стран.
Высочайшій рескриптъ, данный на имя Преосвященнаго Митрополита С.-Петербургскаго Владиміра	517
Высочайшій рескриптъ, данный на имя Преосвященнаго Митрополита Московскаго Макарія	518
Слова Генералиссимуса А. В. Суворова	519
I. Имѣть-ли праведникъ достаточно своихъ силъ стяжать праведность и можетъ-ли устоять отъ паденія только своими усиліями безъ помощи Божіей	520
II. О вѣрноподданическихъ обязанностяхъ. „Божіе Богови, и Кесарево Кесарови“. Архіепископа Никанора	522
III. Согласно-ли съ волей Христа Церковь предаеть проклятію измѣнниковъ и еретиковъ? Игумена Серафима	525
IV. Герой, мученикъ. Историческій очеркъ М. Горскаго	528
V. Новый случай благодатной помощи по молитвамъ Святителя Юсафа, Бѣлгородскаго Чудотворца	531
VI. О самодержавной Царской Власти	533
VII. Что нужно для мудрости и краснорѣчія. Игумена Серафима	534
VIII. Плачь на кончину патріарха Іоакима III-го	538
„Погребеніе Патріарха Іоакима III-го	541
IX. Памятникъ Царю Миротворцу. Игумена Серафима	542
X. Хроника. Воспитаніе Наслѣдника Цесаревича. —Новый первоіерархъ Русской Церкви Митрополитъ С.-Петербургскій Владиміръ. —Новый Московскій митрополитъ Высокопреосвященнѣйшій Макарій	546
XI. Библиографія. Книга русской скорби	553
XII. Объявленія	555

**Его Императорскому Высочеству Государю
Наслѣднику, Цесаревичу и Великому Князю Алексію
Николаевичу.**

„Царственный Отрокъ, надежда всѣхъ насъ, всею
Русью любимый,
Руси великой на радость живи и расти, нашъ
родимый!“ *).

Высочайшій рескриптъ,

**данный на имя Преосвященнаго Митрополита С.-Петербургскаго
Владиміра.**

Преосвященный митрополитъ С.-Петербургскій Владиміръ. Многолѣтнее служеніе Ваше одухотверено святою ревностью о славѣ и величіи Православной церкви и исполнено непрестанныхъ попеченій о духовномъ преуспѣяніи паствы, ввѣренной Вашему водительство. Многообразно было дѣланіе Ваше на нивѣ Господней, разностороненъ архипастырскій опытъ Вашъ. Преемственно проходя святительское служеніе въ епархіяхъ Новгородской и Самарской, въ грузинскомъ экзархатѣ и на кафедрѣ Московской, Вы изучали господствующія теченія религіозной жизни и духовныя нужды православнаго населенія въ различныхъ частяхъ Имперіи. Въ званіи предсѣдателя Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ и православнаго миссіонерскаго общества, содѣйствуя успѣху православной миссіи среди многочисленныхъ населяющихъ окраины нашего отечества инородцевъ, Вы заботились и заботитесь о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи въ духѣ вѣры Православной и преданности Россіи ихъ подрастающихъ поколѣній. Справедливо оцѣнивая воспитательное значеніе строго православныхъ преданій священной старины, Вы тщательно соблюдаете и укрѣпляете сохранившееся подъ сѣнію святыхъ Московскихъ высокіе образцы древне-уставной иноческой жизни и богослужебнаго чина. Примѣромъ собственной жизни Вы и подвѣдомое Вамъ духовенство ведете по спасительному пути воздержанія.

*) А. Александровъ.

Во вниманіе къ Вашей архипастырской опытности Вы постоянно призывались и призываетесь къ участию въ трудахъ Святѣйшаго Синода по разработкѣ и разрѣшенію возникшихъ за послѣднее время церковныхъ задачъ и запросовъ.

Озабочиваясь нынѣ, за послѣдовавшею кончиною Преосвященнаго Митрополита С.-Петербургскаго Антонія, замѣщеніемъ вдовствующей кафедры Царствующаго града, Я призналъ справедливымъ призвать Васъ на сію кафедру въ званіи первенствующаго члена Святѣйшаго Синода.

Храню твердое упованіе, что и въ новомъ званіи Вы съ неослабѣвающей ревностью не перестанете трудиться на благо паствы Вашей, на славу и возвеличеніе Святой Православной Церкви.

Всевышній же да ниспошлетъ Вамъ Свою благодатную помощь къ совершенію подлежащаго Вамъ многотруднаго святительскаго служенія.

Поручая Себя молитвамъ Вашимъ, пребываю къ Вамъ неизмѣнно благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою начертано:

„**Н и к о л а й**“.

Въ Царскомъ Селѣ.
23-го ноября 1912 года.

Высочайшій рескриптъ,

данный на имя Преосвященнаго Митрополита Московскаго Макарія.

Преосвященный Митрополитъ Московскій Макарій.

Ваше служеніе Святой Христіанской Церкви, свыше 50-ти лѣтъ продолжающееся въ предѣлахъ Томской епархіи и отмѣченное подвигами ревности Вашей по просвѣщенію свѣтомъ Христова ученія инопородцевъ Алтая, дало Вамъ возможность близко ознакомиться съ просвѣтительными и миссіонерскими нуждами Церкви. Съ особою ясностью Вы уразумѣли, сколь трудны задачи духовной школы, призванной готовить къ служенію Православной Церкви пастырей просвѣщенныхъ, твердыхъ въ вѣрѣ, согрѣтыхъ искренней любовью къ паствѣ, ограждающихъ ее словомъ истины отъ всякихъ заблужденій и способныхъ содѣйствовать поднятію уровня ея нравственнаго и матеріальнаго благосостоянія. Благоустривая монастыри и

миссіонерскіе станы и возвышая благолѣпіе церковныхъ службъ, Вы и на далекомъ Алтаѣ затеплили свѣточъ разумѣнія священныхъ завѣтовъ и преданій Московской православно-русской старины, которая высокою красотою и назидательностію богослуженія плѣняя ему паству, объединяя ее въ любви къ дому Божію и молитвѣ въ немъ. Почтенны труды Ваши по переводу священныхъ и богослужебныхъ книгъ на языки населяющихъ Томскую епархію инородцевъ и проповѣданію Слова Божія и заботы Ваши объ умноженіи и развитіи церковныхъ школъ, призванныхъ воспитывать грядущія поколѣнія въ добрыхъ христіанскихъ навыкахъ и въ сознательной вѣрности основнымъ началамъ нашего государственнаго строя.

Полагая справедливымъ нынѣ, за назначеніемъ Преосвященнаго Митрополита Московскаго Владиміра на кафедру Царствующаго града С.-Петербурга ввѣрить Вамъ управленію Московской епархіей, съ возведеніемъ Васъ въ санъ Митрополита, и препровождая бѣлый клобукъ и брилліантовый крестъ на митру, выражаю твердую надежду, что и на новомъ поприщѣ Вы явите себя ревностнымъ и самоотверженнымъ блюстителемъ интересовъ и величія Святой Православной Церкви.

Верховный Пастыреначальникъ да подкрѣпитъ Своею благодатною помощью силы Ваши къ успѣшному прохожденію предстоящаго Вамъ служенія въ духѣ мира и любви.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, пребываю къ Вамъ неизмѣнно благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою начертано:

„Н и к о л а й“.

Въ Царскомъ Селѣ.
25-го ноября 1912 года.

Слова Генералиссимуса А. В. Суворова.

„Съ нами Богъ!“ — „Все начинайте съ благословенія Божія и до издыханія будьте вѣрны Государю и отечеству“. — „Святой храмъ — твердыня доблестямъ неодолима. Что дерево безъ корня, то почитаніе ко власти земной безъ почитанія ко власти Божіей: воздай честь Небу, потомъ землѣ“.*).

*) На эти великія слова знаменитѣйшаго Россійскаго свѣтила и государственнаго гения необходимо обратить самое серьезнѣйшее вниманіе всѣмъ, кому дорога Россія...

Суворовъ всегда привѣтствовалъ своихъ сослуживцевъ словами: „Богъ на помощь!“, на что они обыкновенно отвѣчали „Помилуй насъ Богъ!“ или „Господи помилуй!“— „Помилуй Богъ!“ было обычнымъ восклицаніемъ Суворова. Тетрадь „капральскихъ бесѣдъ“ начиналась совѣтомъ: „Молись Богу: отъ Него побѣда!“, а далѣе приводилась обязательная для каждаго воина молитва: „Пресвятая Богородице спаси насъ! Святителю Отче Николае Чудотворче, моли Бога о насъ!“ и пояснялась такъ: „Безъ сей молитвы оружія не обнажай, ружья не заряжай, ничего не начинай!“*).

Имя Божіе упоминалось въ служебной перепискѣ суворовцевъ не только при его жизни, а и по смерти, что свидѣтельствуется объ естественной искренности этого явленія.—Такъ Кульневъ, донося о побѣдномъ переходѣ по льду, какъ извѣстно, пишетъ: „Я съ войскомъ въ Гриссельгамѣ воспѣваю: „Тебе Бога хвалимъ“...“, а въ приказѣ предъ самымъ походомъ писалъ: „Богъ съ нами, я предъ вами, а князь Багратионъ за вами... Море не страшно, кто уповаетъ на Бога!“...

I.

Имѣетъ-ли праведникъ достаточно своихъ силъ стяжать праведность и можетъ-ли устоять отъ паденія только своими усиліями безъ помощи Божіей.

„Мы всегда должны быть твердо увѣрены, что никакъ не можемъ достигнуть совершенства своими трудами и подвигами, хотя бы со всею неутомимостію упражнялись во всякой добродѣтели. Одни человѣческія усилія не могутъ имѣть такой цѣны и силы, чтобы возводить на высоту святости и блаженства, если Самъ Господь не будетъ притомъ содѣйствовать намъ и направлять сердце наше къ тому, что для насъ полезно. Потому въ каждое мгновеніе мы должны взывать къ Богу съ Давидомъ: „соверши стопы моя во стезяхъ Твоихъ, да неподвижутся стопы моя“ (Пс. 16, 5), дабы Сей невидимый Правитель духа человѣческаго обращалъ произволеніе наше къ добродѣтели, такъ какъ оно болѣе склонно къ пороку, то по невѣдѣнію добра, то по обольщенію страстей. Это очень ясно

*) Плодотворность этого совѣта особенно выразилась въ Италійскую компанію, гдѣ на семьдесятъ пять убитыхъ враговъ приходился убитымъ только одинъ солдатъ.

выражено Пророкомъ въ одномъ стихѣ пѣсни: „отриновень превратихся пасти и Господь пріялъ мя“—(Пс. 117, 13). Первымъ полустушиемъ означается не твердость нашего произволенія, а вторымъ— всегда готовая намъ помощь отъ Господа, Который всякій разъ, какъ мы начинаемъ колебаться, простираетъ намъ руки Свои, поддерживаетъ и утверждаетъ, чтобы иначе съ однимъ своимъ произволеніемъ мы не пали совершеннымъ паденіемъ. Такъ ни одинъ праведникъ не имѣетъ въ себѣ достаточно силъ стяжать праведность; непрестанно колеблется онъ и въ каждое мгновеніе готовъ пасть. Потому милость Господня подкрѣпляетъ его рукою Своею, чтобы иначе совершенно не погибъ онъ въ паденіи своемъ. И кто будетъ, подвергшись паденію по слабости произволенія, столько самонадѣянъ и слѣпъ, чтобы думать, что не имѣетъ нужды въ непрестанномъ содѣйствіи Божіемъ, когда Самъ Господь въ Евангеліи ясно научаетъ: „якоже розга не можетъ плода сотворить о себѣ, аще не будетъ на лозѣ: тако и вы, аще во Мнѣ не пребудете; безъ Мене не можете творити ничесоже“. (Іоан. 15, 4, 5)? Какъ-же не разумно, даже святотатственно присвоить какія нибудь добрыя дѣла своимъ усиліямъ, а не благодати и содѣйствію Божію; когда изреченіе Господа свидѣтельствуеть, что безъ Его содѣйствія никто не можетъ приносить духовныхъ плодовъ.

Посему мы вѣруемъ, что какъ начало благого расположенія полагается въ насъ особымъ внушеніемъ Божіимъ, такъ равно совершеніе добродѣтелей подается Имъ-же; наше же дѣло съ большею или меньшею готовностію покоряться внушенію Божію и принимать Его помощь. Мы заслуживаемъ награду, или достойное наказаніе, судя потому, нерадимъ-ли, или съ благоговѣйною покорностію заботимся соображаться съ распоряженіями и промысленіемъ Божіимъ, простертымъ на насъ благостнымъ благоволеніемъ Его. Это ясно выразилось въ исцѣленіи іерихонскихъ слѣпыхъ. Что Господь проходилъ мимо ихъ, это есть благодать Божественнаго Промысленія и снисхожденія. Но что они вzywали: „помилуй ны, Господи, Сыне Давидовъ“ (Мѡ. 20, 31),—это дѣло ихъ вѣры и упованія; самое же прозрѣніе опять—отъ милосердія Божія.

Земледѣлецъ хотя много трудится надъ воздѣльваніемъ земли, однако не можетъ ожидать обильнаго плода, если на обработанную землю не падеть благовременный дождь, и не будетъ благопріятной погоды. Итакъ, какъ лѣнивымъ земледѣльцамъ, которые не стараются обрабатывать свою землю, Богъ не даетъ плода; такъ и трудолюбивымъ не принесетъ пользы повсечасная

забота, если не поблагодарить ихъ милосердіе Божіе. Такъ и въ дѣлѣ жизни по Богу—и свои труды нужны, но если благодать Божія не поблагодарить, ни въ чемъ не успѣемъ. Исповѣдуй-же, что Богъ есть начальный виновникъ не только дѣлъ, но и помысленій благихъ: Онъ внушаетъ намъ и Свою волю Святую, и даетъ силу и удобный случай исполнить то, чего правильно желаемъ: „ибо всякое даяніе благо и всякъ даръ совершенъ есть, сходяй отъ Отца свѣтовъ“ (Іак. 1, 17)*).

II.

О вѣрноподданническихъ обязанностяхъ.

„Божіе Богови, и Кесарево Кесареви“.

Всѣ великія и святая истины живы и дѣйственны; онѣ вѣковѣчно новы и для всѣхъ людей поучительны. Такъ же и приведенныя слова Господа: воздадите Кесарева Кесареви и Божія Богови (Матѹ. 22, 21) и при томъ какъ въ отношеніи къ убѣжденіямъ и жизни нашей вообще, такъ и въ частности, въ приложеніи къ религіозно-гражданскимъ чувствамъ и мыслямъ, которыми мы должны проникаться и жить всегда, особенно же въ дни высокаго церковно-гражданскаго торжества.

Вникните ближе въ слова Господа: воздадите Кесарева Кесареви и Божія Богови“, вспомнивъ напередъ обстоятельства, при которыхъ они были произнесены.

Гордые и хитрые враги Христовы—фарисеи, чувствуя свое безсиліе въ борьбѣ съ правдою вѣчною, вошли въ нечестивый союзъ съ ненавидимыми ими, но вліятельными и опытными въ совопросничествѣ, саддукеями, лишь бы какъ-нибудь общими усиліями погубить Іисуса Христа. Не разъ уже посрамленные на чисто-религіозной почвѣ, они теперь обращаются къ Нему съ щекотливымъ религіозно-политическимъ вопросомъ, разрѣшеніе котораго представлялось имъ столь обоюдоострымъ, что они заранѣе уже услаждались смертнымъ приговоромъ надъ Іисусомъ Христомъ. „Достойно ли есть дати кинсонъ Кесареви, или ни?“, спросили они Его

*) Св. Іоанна Кассіана Римлянина. „Радость Христіанина“ 1901 г., V—VI кн., стр. 449—453.

коварно, думая, что если онъ скажетъ—ни, то будетъ повиненъ смерти отъ Кесаря, а если—да, то отъ народа, которому было ненавистно подданство римскому Кесарю. Ослѣпленные ненавистью, они не представляли, что возможно еще третье рѣшеніе, и при томъ такое, которое, отстранивъ все недоумѣніе, дастъ на вѣки опредѣленное руководительное начало для установленія обязанностей къ Богу и Государю и опредѣлитъ всѣ взаимныя отношенія Церкви и Государства. Повелѣвъ подать Ему золотой кинсонъ, которые, вѣроятно, всегда въ изобиліи имѣлись у аристократовъ — саддукеевъ и заправиль народныхъ—фарисеевъ, Иисусъ Христосъ, показывая на изображеніе, бывшее на кинсонѣ, спросилъ: „чье это изображеніе?“. Они же отвѣчали: „Кесарево“. Итакъ, воздадите „Кесарева Кесареву и Божія Богу“, сказалъ имъ Иисусъ Христосъ. Услышавъ это, замѣчаетъ святой Евангелистъ, „они удивились“ и, оставивъ Его, „ушли“.

Прошли вѣка. . . Тысячи и милліоны людей изъ всѣхъ извѣстныхъ народовъ, всякаго званія, состоянія и образованія, дивились Божественной мудрости Христовой и, благоговѣнно почитая Его, покорялись своимъ князьямъ, царямъ и императорамъ, воздавая имъ должное: дань, страхъ, честь. . . И наши предки крѣпко вѣровали въ Бога, Его Единороднаго Сына и Духа Святаго; достолично чтили соборную апостольскую церковь и всѣ благочестивые уставы ея; и не по страху только, но по совѣсти искренно служили своимъ государямъ, непрекословно исполняя ихъ волю Монаршую, отдавая имъ не только должную часть своего достоянія, но и силы свои, всю жизнь свою, справедливо считая служеніе Царю и Отечеству благороднѣйшимъ признаніемъ, высшимъ долгомъ и даже служеніемъ Богу, ибо они твердо вѣровали, что суцїя власти отъ Бога учинены. И сіи царелюбивыя и патріотическія мысли и чувства воодушевляли и наполняли сердца всѣхъ сыновъ Россіи отъ тяглаго крестьянина до благороднѣйшаго дворянина, отъ простого воина до высшихъ чиновъ военныхъ, судебныхъ, правительственныхъ и духовныхъ. Вся исторія наша живая свидѣтельница сего.

И крѣпка на Руси вѣра православная, и ширилось мощно Отечество наше простираясь во всѣ необъятные концы, безпредѣльно тянущіеся во всѣ стороны, повсюду водворяя вѣру христіанскую и жизнь свято-русскую. Богомъ хранимая, тверда она и нынѣ, не расшаталась и теперь ея устои вѣковѣчные: вѣра православная, любовь ко всѣмъ христіанская и преданность Царю и Отечеству—безграничная.

Но нельзя умолчать, что не дремало и зло съ его представителями; и полчище ихъ, чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе росло, дѣлалось сильнѣе и, что

всего хуже, — коварнѣе. Если слѣпые вожди слѣпыхъ — фарисеи и либералы — саддукеи спрашивали только, достойно ли дать кинсонъ Кесареви, то у насъ были незванные учителя и непрошенные глашатаи народные, которые спрашивали даже: достойно ли дати славу Самому Богу? Наученные опытомъ успѣшнаго возрастанія зла при отсутствіи религіозныхъ основъ и правилъ жизни, новые поборники зла всѣ разрушительныя усилія свои направили на вѣру и жизнь христіанскую и, къ глубокому прискорбію, не безуспѣшно. Преслѣдуя одну общую цѣль — уничтоженіе вѣры, зло облеклось въ самыя различныя и блестящія одежды: оно являлось то подъ знаменемъ науки и просвѣщенія, то подъ покровомъ участія любви къ ближнимъ, то подъ видомъ братства, свободы и тому подобныхъ благороднѣйшихъ и высшихъ принциповъ.

Никогда, повидимому, не заботились столько, какъ въ недавнее время, о распространеніи знаній, просвѣщенія, но при этомъ почти ничего не предпринималось для надлежащаго развитія ума, управляющаго знаніями, почему нерѣдко громадныя знанія являлись губительною тяжестью для носителей онаго. Не мало было толковъ и о выработкѣ убѣжденій, но о живой вѣрѣ, дающей смыслъ и полную жизненность убѣжденіямъ, забывали и думать; поэтому нерѣдко случалось, что люди, повидимому очень развитые литературно, возвѣщали то, чего сами не сознавали и въ чемъ потомъ каялись чистосердечно. Бывало и такъ, что много говорившіе о чести и правдѣ оказывались способными къ самымъ гнуснымъ и безчестнымъ дѣламъ: измѣнѣ, хищеніямъ и т. п. Нѣкоторые стали думать не о томъ, — дать ли кинсонъ Кесареви или нѣтъ, а о томъ, довольствоваться ли имѣющимися благами, бесплодно расточаемыми, или взять все возможное, какъ нибудь, не гнушаясь даже явнымъ хищеніемъ, которое дѣлаетъ состоятельныхъ бѣдняками, небогатыхъ — нищими и подрываетъ всеобщее благосостояніе. Видя громадныя успѣхи въ гражданско-общественной жизни и необходимо соединявшуюся съ нею нѣкоторую ломку довольно устоявшихся формъ и отношеній жизненныхъ, нѣкоторые впадали въ неудержимое осужденіе всего и всѣхъ и пылкую готовность сокрушить все возможное. Упоенные успѣхомъ реформъ, забывъ подготовительныя труды достопочтеннѣйшихъ дѣдовъ и отцовъ своихъ, многіе проникались великимъ самомнѣніемъ и напыщенностью и неразборчиво осуждали праотеческіе добрые нравы, патріархальную чистую жизнь, честныя гражданскія стремленія и высокія христіанскія убѣжденія. Особенно же рѣшительно осуждалась Господня Церковь, — эта непоколебимая хранительница и всегдашняя носительница истинъ вѣры и святости жизни.

У такихъ людей невозможно было спросить не только о томъ, достойно ли дати кинсонъ въ Храмъ Господень, или нѣтъ, но и о самыхъ высшихъ вопросахъ вѣры въ Бога и жизни по учению Его, какъ вообще, такъ, напр., и по отношенію къ Царю и отечеству. . . Все, все сіе нещадно отрицалось. . .

Но, да не возглаголють уста мои дѣльъ человѣческихъ, тѣмъ болѣе, что даже въ нѣкоторыхъ прежнихъ фанатикахъ сихъ легкомысленныхъ убѣжденій замѣчается теперь перемѣна, и вообще зрится иного бытія начало!

Повинуясь слову Божественнаго Учителя Христа, будемъ воздавать Кесарево Кесареви и Божіе Богу, да тихое и безмолвное житіе проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, ибо это добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ (1 Тим. 2, 2—3)! . . .*)

III.

Согласно-ли съ волей Христа Церковь передаетъ проклятію измѣнниковъ и еретиковъ?

На этотъ весьма серьезный вопросъ мы получаемъ обстоятельный отвѣтъ изъ жизни святаго священномученика Петра^{***}), гдѣ пишется: „Арій, узнавъ, что архіепископъ, отлучившій его отъ святой соборной Апостольской церкви, сидитъ въ оковахъ, въ темницѣ, и долженъ быть убитымъ за Христа, явился къ нему со льстивымъ и лицемернымъ покаяніемъ, надѣясь послѣ него взойти на кафедру и быть Александрійскимъ архіепископомъ. Онъ пришелъ, какъ бы прося прощенія и каясь въ своемъ грѣхѣ еретичества, и умолилъ нѣкоторыхъ пресвитеровъ, а больше всѣхъ Ахиллу и Александра, просить за него Петра, чтобы онъ простилъ ему согрѣшенія и принялъ бы въ церковное общеніе. Богъ, знающій всѣ человѣческіе сердечные помыслы, вѣдалъ и лукавое сердце Арія, и вотъ, явившись ночью блаженному Петру, открылъ ему все лукавство проклятаго еретика и повелѣлъ не принимать его въ церковь. Утромъ много благовѣрныхъ, честныхъ гражданъ, во главѣ съ пресвитерами Ахиллой и Александромъ, явившись въ темницу, стали просить святаго архіепископа, припавъ къ его ногамъ-

*) Архіепископъ Никаноръ.

**) Четіи-Минеи, Синод. изд. Ноября 25, стр. 718—719.

чтобы онъ простилъ Арія и разрѣшилъ бы его отъ клятвы. Блаженный Петръ, плача и вздыхая, отвѣтилъ имъ: „Возлюбленные, не знаете, о комъ просите, просите о томъ, кто терзаетъ церковь Христову. Вы знаете, что я люблю своихъ овецъ и не желалъ-бы, чтобы какая нибудь изъ нихъ погибла. Больше всего я молю Бога, чтобы Онъ всѣмъ подалъ прощеніе грѣховъ и спасеніе; только Арія я отвергаю, ибо онъ самимъ Богомъ отверженъ, и отъ святой церкви отлученъ не столько моимъ судомъ, сколько Божиимъ, такъ какъ онъ не предъ человѣкомъ, но предъ Богомъ согрѣшилъ, хуля тайну Святой Троицы, на Которую херувимы и серафимы не могутъ смотрѣть и только непрестанно воспѣваютъ: Святъ, Святъ, Святъ—Господь Саваоѣъ, силы-же небесныя глаголютъ: исполнь небо и земля славы Твоя*). Безстыдный еретикъ своею хулою осмѣливается дѣлать раздѣленіе между Отцомъ и Сыномъ и Святымъ Духомъ; какъ можно ему простить, когда на него все созданное гнѣвается за своего Создателя? Итакъ, „да будетъ проклятъ Арій и въ нынѣшнемъ вѣкѣ и будущемъ“.

Когда блаженный Петръ сказалъ это, всѣ просившіе за Арія пали къ ногамъ его и уже не осмѣливались болѣе беспокоить его. Онъ-же, отведя въ сторону пресвитеровъ Ахиллу и Александра, сказалъ имъ: „Я человѣкъ грѣшный, но знаю, что Господь Богъ призываетъ меня къ мученическому вѣнцу, и прежде, чѣмъ умру, объявляю вамъ, столпамъ церкви, тайну Божию, которую открылъ мнѣ Господь въ сію ночь. Ты, честный Ахилла, послѣ меня взойдешь на архипастырскій престолъ, а послѣ тебя достойный пресвитеръ Александръ. Что же касается до Арія, то не думайте, что я несправедливъ къ нему и жестокъ по отношенію къ согрѣшающимъ, ибо грѣхъ, сдѣланный по немощи, хотя былъ бы наибольшимъ, меньше злобы Арія. Согрешающимъ по немощи можно простить; того-же проклятаго, о которомъ вы просите, какъ я могу простить, когда душа его переполнена обманомъ и хулою? Ибо отъ сердца его течетъ рѣка хуленія на Всемогущаго Сына Божія; онъ называетъ созданиемъ Того, Кто Самъ создатель всего видимаго и невидимаго, и Котораго пророки, апостолы и евангелисты проповѣдывали. Какъ вы можете заставить меня снизойти къ вашей просьбѣ и простить Арія, когда онъ моего наказанія и вразумленія не послушалъ? А если я и проклялъ его, то не самъ, а по соизволенію Христа Бога моего, Который явился мнѣ въ сію ночь.

*) Здѣсь заключается указаніе на видѣніе пророка Исаи; смотр. кн. пророка Исаи гл. 6, ст. 3 и др.

Когда я обычно молился, вдругъ великій свѣтъ озарилъ темницу, и я увидѣлъ Господа моего Иисуса Христа—во образѣ двѣнадцатилѣтняго юноши, имѣющаго лицо ярче солнца, такъ что я не могъ смотрѣть на неописанную славу лица Его. Онъ былъ одѣтъ въ бѣлый хитонъ, разодранный сверху до низу; придерживая его на груди обѣими руками, Онъ закрывалъ свою наготу. Когда все сіе я увидѣлъ, то меня обуялъ ужасъ и трепеть, и я съ боязнію молился Ему, говоря: „Кто Тебѣ, Создатель, разодралъ хитонъ“? Господь же отвѣчалъ: „Арій безумный разодралъ Мнѣ, такъ какъ онъ отдѣлилъ отъ Меня людей, которыхъ Я стяжалъ Своею кровію. Остерегайся и не принимай его въ церковное общеніе; онъ замышляетъ лукавое и враждебное противъ Меня и народа Моего. Вотъ хотятъ просить тебя о немъ, чтобы ты простилъ его; но ты не слушай ихъ и не принимай волка въ стадо, какъ овцу. Заповѣдай Ахиллѣ и Александру, которые будутъ послѣ тебя епископами, чтобы они не принимали его, но предъ всѣми бы прокляли его. Вотъ я вамъ возвѣстилъ, что мнѣ велѣно было; если-же вы не слушаете и не исполните заповѣданнаго вамъ, то я буду въ томъ не повиненъ“.

Преподобномученикъ Стефанъ новый, какъ говорится въ житіи его: „Преподобный же возвелъ очи на небо; потомъ, воздѣвъ руки свои и испустивъ вздохъ изъ глубины сердечной, громко воскликнулъ:

„Если кто не чтитъ Господа Иисуса Христа, изображеннаго на иконахъ по человѣческому естеству, да будетъ анафема и да имѣетъ часть вмѣстѣ съ возглашавшими: возьми, возьми, распни его *).

Великій современный чудотворецъ преподобный Серафимъ, движимый Духомъ Святымъ, къ измѣнникамъ относился очень серьезно: однажды св. старецъ настойчиво отказывалъ одному человѣку даже въ благословеніи, не смотря на его повидимому усердныя, долгія и горячія просьбы. Человѣкъ этотъ, не получивъ благословенія, крайне взволнованный и огорченный, ушелъ отъ любвеобильнаго старца, самымъ страшнымъ грѣшникамъ дававшего благословеніе, когда они приходили къ нему съ раскаяніемъ. Когда спросилъ старца послушникъ его Іоаннъ о причинахъ суроваго отказа въ благословеніи, то старецъ указалъ ему на свой источникъ, который вдругъ сдѣлался мутнымъ и закипѣлъ, какъ въ котлѣ. „Такъ, сказалъ св. Серафимъ: „этотъ человѣкъ возмутитъ всю Россію“.

Изъ вышесказаннаго видно, что становится на точку зрѣнія людей, „яже не приѣмлютъ Духа Божія“,—измѣна Христу.

*) Іоан. гл. 19, 15.

Святые отцы Церкви, просвѣщенные Духомъ Святымъ, были вѣрны завѣтамъ Христа и, когда нужно было, не останавливались предъ самыми строгими мѣрами съ измѣнниками и еретиками. Они вели продолженіе той исконной брани, въ которой сражается первый измѣнникъ сатана противу Царства Божія съ самаго начала міра, въ которой подвизались всѣ вѣрные Христу, отъ вѣка бывшіе, подъ Его водительствомъ, какъ Начальникомъ и Совершителемъ нашего спасенія. Такъ именно вѣровали и уповали всѣ святые пророки и апостолы, мученики и исповѣдники, преподобные и праведные.

Игуменъ Серафимъ.

IV.

Герой—мученикъ*).

(Окончаніе).

Среди горькихъ обидъ, причиненныхъ непріателемъ русскимъ людямъ, слѣдуетъ отмѣтить, главнымъ образомъ, оскорбленіе религіознаго чувства. Обиды эти, въ періодъ наивысшаго напряженія въ народѣ чувства религіозности, воспринимались съ особою острою болью и залегали глубоко въ народную душу.

Послѣ взятія Смоленска французская армія, раньше встрѣчаемая или гостепріимно или равнодушно, теперь была окружена ненавистью оскорбленнаго народа и ощутила суровую атмосферу непріятельской страны. Народъ возсталъ, покинулъ родныя мѣста и соединясь въ небольшіе отряды партизановъ, повелъ вооруженную борьбу съ непріателемъ, дѣйствуя какъ въ опредѣленной связи съ арміей, такъ и вполнѣ независимо, нападаая врасплохъ на врага и нанося ему значительные уроны.

Наполеонъ искалъ русскія войска, чтобы втянуть ихъ въ генеральное сраженіе; въ его планъ не входила борьба съ народомъ, невозможная, какъ онъ это испыталъ уже въ Испаніи. Но партизанскіе отряды наносили вредъ и онъ съ ними былъ безпощаденъ.

Смоленскъ былъ центромъ, куда приводили арестованныхъ партизановъ. Иногда о. Никифору удавалось спасти кого-нибудь изъ этихъ защитниковъ

*) См. „Голосъ Долга“ № 9.

отечества, обреченныхъ на вѣрную смерть. Такъ, на примѣръ, въ числѣ освобожденныхъ плѣнныхъ, заключенныхъ въ Одигитріевской церкви, находился Вознесенскій протопопъ Поликарпъ Звѣревъ.

Но о. Никифоръ былъ одинъ, а раздраженіе французской арміи противъ русскихъ расло съ каждымъ днемъ, въ особенности послѣ отступленія изъ Москвы. Въ особенности Смоленску было тяжело переносить это раздраженіе арміи, онъ находился въ центрѣ передвиженія французскихъ войскъ и на пути къ Москвѣ и обратно, изъ Москвы.

Въ концѣ октября въ Смоленскѣ стали готовиться къ встрѣчѣ Наполеона. О. Никифоръ былъ вызванъ къ криссъ-комиссару Сіову и интенданту Виллебланшу, которые сперва просьбами, а потомъ угрозами склоняли его торжественно встрѣтить Наполеона во главѣ наличнаго духовенства.

Что довелось почувствовать о. Мурзакевичу въ своемъ наболѣвшемъ сердцѣ, какую потрясающую драму пришлось ему пережить?! Отказъ отъ исполненія требованія влекъ за собою тяжелую кару не только лично на него, но и на весь городъ; согласіе же исполнить это требованіе имѣло своимъ послѣдствіемъ личное его униженіе, горькій стыдъ передъ согражданами и даже тягостное обвиненіе въ измѣнѣ. . .

О. Никифоръ свою личную судьбу принесъ въ жертву общественному спасенію. Утромъ 2-го октября онъ съ двумя другими священниками, Поликарпомъ Звѣревымъ и Яковомъ Соколовымъ, вышли изъ собора, гдѣ взяли крестъ и ризы, къ Днѣпровскимъ воротамъ навстрѣчу Наполеону.

Но Наполеонъ въ этотъ день не пріѣхалъ. На другой день о. Никифоръ отправился къ Днѣпровскимъ воротамъ служить молебенъ въ домѣ одного больного. Онъ захватилъ съ собою просфору, а его сынъ несъ за нимъ ризы. Было вѣтренно, морозно и скользко. Съ большими усиліями спускался о. Никифоръ съ горы къ Троицкому монастырю. Встрѣтившійся французскій жандармъ предупредилъ его, что идетъ самъ Наполеонъ. Священникъ растерялся, какъ, вдругъ, подошедшій и лично знавшій его губернаторъ Жомини сказалъ по латыни:

—Ессе, Napoleon! (Вотъ, Наполеонъ!).

Не успѣлъ о. Никифоръ снять шляпу, какъ увидѣлъ возлѣ себя Наполеона.

—Pore? (попъ?)—рѣзко спросилъ Наполеонъ, взглянувъ на растерявшагося о. Никифора въ епитрахили и съ просфорой въ рукѣ.

—Sic (такъ),—отвѣтилъ о. Никифоръ и сунулъ Наполеону просфору.

Такъ встрѣтились русскій священникъ—скромный пастырь народа и императоръ французовъ—могущественный вождь народовъ.

Но для о. Никифора эта встрѣча была роковой.

Наполеонъ покинулъ Россію, оставивъ на произволъ судьбы жалкіе остатки голодныхъ, замерзавшихъ солдатъ, составлявшихъ недавно грозную „великую армію“.

Смоленскъ заняли наши войска и, какъ писалъ о. Никифоръ въ своемъ дневникѣ отъ 8-го ноября, „стало появляться городское духовенство къ приходамъ“, 10-го ноября прибыла въ Смоленскъ изъ Краснаго чудотворная икона Смоленской Божіей Матери Одигитріи, которая возвращена была дежурнымъ генераломъ всѣхъ армій Коновницынымъ, по приказанію фельдмаршала Кутузова.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ прибыли въ Смоленскъ Преосвященный Ириней (Фальковскій) и членъ Синода архіепископъ Рязанскій Теофілактъ (Русановъ), назначенный для приведенія въ порядокъ раззоренныхъ непріателемъ епархій.

Собралось въ Смоленскѣ начальство; возвратились разбѣжавшіеся жители; началось возстановленіе законнаго порядка. Пошли сплетни, ябеды, доносы и велѣдъ за ними—розыски. На этой почвѣ поднялся вопросъ о лицахъ служившихъ непріателю, возникли дѣла и пошелъ судъ.

Не избѣгъ злыхъ навѣтовъ недруговъ и о. Никифоръ. Возвратившійся въ Смоленскъ протоіерей Алексѣй Васильевъ 16-го ноября получилъ отъ полиціймейстера Майора Мельникова бумагу, въ которой сообщалось слѣдующее: „нѣмецъ аптекарь сказалъ, что у него непріателемъ истреблено медикаментовъ тысячъ на двадцать“. Эту цифру услышалъ какой-то духовный чинъ—и черезъ недѣлю къ обвиненіямъ Мурзакевича прибавилось, будто онъ изъ соборныхъ денегъ даже утаилъ 20000 руб.

Архіепископъ Теофілактъ, энергичный, но крайне самовластный и рѣзкій, вызвалъ о. Никифора на допросъ.

Вотъ какъ отмѣтилъ эту напасть о. Мурзакевичъ въ своемъ дневникѣ отъ 20-го декабря:—„Потребованъ къ синодалу по доносу Николаевского протопопа Алексѣя Васильева. Разказалъ откровенно все, со мною случившееся.—Зачѣмъ встрѣчалъ Наполеона?—Отвѣчалъ:—чтобы спасти храмы Божіи: первосвященникъ Іуддай встрѣчалъ язычника Александра Македонскаго, а папа Левъ святой—Атиллу у вратъ Рима, угрожавшаго граду раззореніемъ“ . . .

Но эта отвѣдь не подѣйствовала на строгаго Теофилакта. Мурзакевича допрашивали о якобы препорученныхъ ему французскимъ правительствомъ ключахъ собора; о томъ, выходилъ-ли онъ навстрѣчу Наполеону и т. д.

О. Никифоръ оправдывался и его показанія подтверждались. Въ соборной ризницѣ нашли спрятанные имъ 2000 рублей мѣдныхъ денегъ, аптекарь заявилъ, что на 20000 руб. у него взяли французскія войска медикаментами. Но, не смотря на явную ложь доноса, Мурзакевичу было запрещено священно-служеніе, „благословеніе рукой“, и его предали суду.

Только 8-го іюля 1814 года, послѣ оправдательнаго приговора судебной палаты, послѣдовалъ указъ Синода—о разрѣшеніи о. Мурзакевичу священно-служенія и объ опредѣленіи его на прежнее мѣсто при Одигитріевской церкви.

Такова была жизнь многострадальнаго отца Никифора, перенесшаго ужасы войны, напутствовавшего умирающихъ, ободрявшего живыхъ, защищавшаго церковь, за что, какъ говорилось въ оправдательномъ рѣшеніи палаты: „Былъ битъ, дранъ за волосы и бороду“ и, наконецъ испытавшаго позоръ обвиненія въ государственной измѣнѣ.

Мученикъ—герой, страдавшій „за всѣхъ и за вся!“ Его свѣтлый обликъ останется навѣки незапятнаннымъ въ сердцахъ помнящаго своихъ героевъ русскаго народа*).

V.

Новый случай благодатной помощи по молитвамъ Святителя Іоасафа, Бѣлгородскаго Чудотворца.

Ваше Преосвященство!

Отъ глубины души и благодарнаго сердца объявляю я о чудесномъ исцѣленіи сына моего отъ желудочной болѣзни 23 февраля 1912 года молитвами Святителя Христова Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго. Сынъ мой Владиміръ, 12-ти лѣтъ, болѣлъ желудочной болѣзью 3 года. Я обращалась ко многимъ докторамъ и ни одинъ изъ нихъ не опредѣлилъ его болѣзни. Одни говорили, что у него глисты, и давали лѣкарство противъ

*) Историческій очеркъ Мих. Горькаго.

нихъ. Другіе прямо отказывались, говоря, что не понимаютъ его болѣзни. А одинъ изъ нихъ предлагалъ сдѣлать операцію, что у него находится отростокъ слѣпой кишки. Тогда я уже согрѣшила и пошла къ бабкѣ, ставила ему горшки на животъ, находя, что онъ у него сорванъ, и это средство не помогло. Я дошла даже до суевѣрія и ходила къ гадалкѣ, брала у нея воду, думая, что его сглазили. Я молилась святому великомученику Пантелеимону, заказывала акаѳистъ съ водоосвященіемъ, но не угодна была моя грѣшная молитва, и облегченія не было. Тогда я рѣшилась пойти къ извѣстному врачу и оператору Чеботареву, онъ тоже сказалъ: „по признакамъ, какъ болить животъ, отростокъ слѣпой кишки“, но удостовѣрить отказался, потому что я, говорилъ онъ, не вижу болѣзни, а предполагаю. Была еще у меня надежда. Я просила доктора снять желудокъ рентгеновскими лучами, но докторъ рѣшительно отказалъ и въ этомъ, потому что бесполезно и настаивалъ на операціи. Тогда я пришла въ отчаяніе, и не знала на что мнѣ рѣшиться. Но въ это время у доктора была еврейка, которая посоветовала мнѣ съѣздить въ Харьковъ, къ извѣстному врачу по желудочнымъ болѣзнямъ и даже дала адресъ. Когда я шла домой съ больнымъ сыномъ, у меня явилась мысль, прежде чѣмъ ѣхать въ Бѣлгородъ, попросить Угодника Божія найти доктора, чтобы онъ помогъ мнѣ въ этомъ. И еще дома я вручила сына моего Угоднику Іоасафу, слезно прося для него или смерти у меня на рукакъ, или здоровья, но только избавиться отъ операціи. Послѣ сего я быстро собралась, и взяла отпускъ у Смотрителя духовнаго училища 23 февраля, въ 8 час. утра пріѣхали мы въ Бѣлгородъ. Въ монастырь мы пришли къ преждеосвященной литургіи. Страхъ и трепетъ объялъ мое сердце при видѣ нетлѣнныхъ мощей Святителя, всю службу плакали мы и молились, прося помощи. Я надѣялась, что Угодникъ Божій услышитъ мою трехлѣтнюю скорбь и утѣшитъ меня. По окончаніи Богослуженія мы, со страхомъ и вѣрой, подошли приложиться къ мощамъ и въ то время сынъ мой почувствовалъ, что боль въ животѣ утихла и точно что оторвалось. По совѣту монаха, у котораго покупали профоры, мы остались пожить тамъ для исповѣди и пріобщенія Святыхъ Таинъ. По пріѣздѣ домой, на слѣдующій день, я попросила своего приходскаго священника отслужить въ своемъ домѣ всеобщую съ акаѳистомъ Святителю Іоасафу. И вотъ до сего времени болѣзнь не повторяется и сынъ мой поздоровѣлъ, ѣсть и спитъ хорошо. Вознося молитву ко Господу, прославляемъ Святителя Іоасафа и чтимъ святую память Угодника и Чудо-

творца. Въ знакъ чудеснаго исцѣленія сынъ мой, Владиміръ, читаетъ каждый вечеръ акаѳистъ Св. Іоасафу.

Подлинность сего заявленія, отвѣчающаго дѣйствительности, своимъ подписомъ и приложеніемъ церковной печати Антырской церкви г. Орла, удостоверяемъ:

1912 года 12 сентября.

Священникъ Стефанъ Архангельскій.

Діаконъ Сергѣй Автономовъ

Псаломщикъ Іоаннъ Шириковъ,

Съ подлиннымъ вѣрно:

Іоанникій, Епископъ Бѣлгородскій.

1912 года 16 сентября.

VI.

О Самодержавной Царской Власти.

(Окончаніе *).

„По образу Своего Царства непреходящаго, продолжающагося отъ вѣка и до вѣка, устроилъ Господь на землѣ Царя Наслѣдственнаго“.

Такова воля Божія, чтобы по образу Его Царства непреходящаго власть Царя передавалась отъ Него наследственно — отъ рода въ родъ, чтобы Царствующій Домъ былъ вѣченъ: Такова Господня воля была Господомъ объявлена Царю Давиду о его Царствующемъ Домѣ: „аще сохранять сыновья твои завѣтъ Мой, и свидѣнія Моя сія, имже научу Я, и сынове ихъ до вѣка сядутъ на престолѣ твоемъ“ (Псал. 131, 12 ст.). Благодареніе Господу Богу, Царю Небесному! Возлюбленный Господомъ Царствующій въ нашемъ Отечествѣ Домъ Романовыхъ, состоящій въ родственномъ сопряженіи съ родомъ Рюриковичей, „вознесенный отъ людей“ Господомъ, призванъ къ царствованію чуднымъ единодушіемъ Русскихъ людей „смутна-

*) См. „Голосъ Долга“ — № 9.

го времени“, когда менѣ всего можно было ожидать согласнаго единодушія въ избраніи Царя. Наконецъ, при рѣшительномъ отказѣ юнаго Михаила Ѳеодоровича съ матерью его принять царствованіе—подвигнуть измѣнить таковое свое рѣшеніе, покоривши свою волю волѣ Божіей, объявленной ему Царицей Небесной въ лицѣ Ея чудотворной иконы—Ѳеодоровско-Городецкой. Перешедши наслѣдственно отъ Рюриковичей въ Царствующій Домъ Романовыхъ, икона эта писанная, по преданію, „Евангелистомъ Лукою, служить для Русскаго народа залогомъ того, что Господь Богъ заступленіемъ Царицы Небесной сохраняетъ и сохранитъ отъ Рюриковичей Царствующій Домъ Романовыхъ, отъ рода въ родъ и отъ вѣка во вѣки. Аминь *).

VII.

Что нужно для мудрости и краснорѣчія.

„Они не умерли, но живутъ для насъ и бесѣдуютъ съ нами чрезъ свои животворныя писанія (Св. Іоаннъ Златоустъ).

Святые отцы, знаменитѣйшіе вселенскіе учителя Церкви не умерли, но живы и являются намъ благовѣстниками и вдохновенными истолкователями Писанія и утѣшителями мудрости и краснорѣчія. Поученія ихъ такъ близки и сродны къ языку богослужебному, что многія мѣста ихъ впослѣдствіи обращены въ богослужебныя стихиры. Такъ, мы видимъ нѣкоторыя стихиры въ праздникъ Пятидесятницы, напримѣръ: „Духъ Святый бѣ убо присно, и есть и будетъ“—взяты изъ словъ св. Григорія Богослова на св. Пятидесятницу, или пасхальныя стихиры: „Воскресенія день, и просвѣтимся торжествомъ“, „Вчера спогребохся Тебѣ“, „Пасха Господня, Пасха“, „Сей нареченный и святой день“—взяты изъ словъ св. Григорія Богослова на св. Пасху.

Блаженный Августинъ, авторъ первой христіанской гомилетики, считалъ первостепенной важною чтеніе и изученіе произведеній лучшихъ церковныхъ ораторовъ—твореній отцовъ и учителей Церкви. Онъ предпочиталъ

*) П. Л. 54—55.

такое практическое изученіе церковнаго краснорѣчія предъ теоретическимъ, т. е. изученіемъ только однихъ правилъ гомилетическихъ. Онъ писалъ: „У насъ есть церковные писатели, которые не только мудро, но и краснорѣчиво раскрыли въ своихъ твореніяхъ слово Божіе. . . Читая творенія ихъ, человѣкъ переимчивый даже безъ особеннаго намѣренія сдѣлаться самому краснорѣчивымъ, если только постоянно углубляется въ предметы, излагаемые тамъ, отъ обращенія съ сими твореніями непримѣтно напитывается слогомъ или образомъ выраженія ихъ“ . . . „Кто хочетъ говорить къ народу не только мудро, но и краснорѣчиво (нѣтъ сомнѣнія, что соединеніе того и другого болѣе принесетъ пользы!), тому я совѣтую читать, слушать и подражать ораторамъ: ибо въ словахъ и рѣчахъ людей краснорѣчивыхъ совершенно выполнены всѣ правила краснорѣчія. . . Легче сдѣлаться краснорѣчивымъ посредствомъ чтенія и слушанія ораторовъ, нежели чрезъ точное изученіе правилъ ораторскаго искусства: намъ извѣстны весьма многіе мужи, кои, вовсе не зная правилъ риторическихъ, были краснорѣчивѣе людей, тщательно изучавшихъ сіи правила; напротивъ, я не знаю ни одного человѣка, который сдѣлался бы краснорѣчивымъ безъ чтенія и слушанія ораторовъ. . .

Ревностный любитель церковной словесности можетъ переселить въ себя и духъ и языкъ сихъ писателей, если тщательно и неутомимо будетъ читать и слушать ихъ, особенно же дѣлать опыты и упражненія въ подражаніи онымъ. И тѣ, которые сказываютъ—выучиваютъ на память и предлагаютъ народу мудро и краснорѣчиво написанныя поученія отцовъ и учителей Церкви, не должны думать, что они крадутъ, такъ какъ крадетъ тотъ, кто похищаетъ чужое, а слово Божіе не есть чужое для повинующихся Богу“ . . .*)

Нашъ современный знаменитый духовный ораторъ Московскій митрополитъ Филаретъ также писалъ: „Нѣтъ нужды указывать образцы поученій церковныхъ. Нужно замѣтить одно то, чтобы искать оныхъ. . . преимущественно въ писаніяхъ древнихъ отцовъ Церкви, по которымъ образовались знаменитѣйшіе проповѣдники новѣйшихъ временъ, и въ которыхъ лежатъ сокровища духа апостольскаго, потому только мало извѣстныя, что они—въ великомъ числѣ и въ обширныхъ хранилищахъ“ . . .**).

Не только изучая творенія св. отцовъ, выходили знаменитые духовные ораторы, но и свѣтскіе. Нашъ знаменитѣйшій свѣтскій ораторъ Плевако

*) „Христіанская наука“. Блажен. Августинъ. Кн. IV, стр. 252—343. Кіевъ.

***) Собр. мнѣн. и отзыв. т. I. стр. 146—147.

послѣ смерти своей оставилъ записки, въ которыхъ писалъ, что онъ основательно изучалъ творенія величайшаго всемірнаго оратора св. Іоанна Златоуста и они-то его сдѣлали современною знаменитостью. И воистину, при внимательномъ чтеніи и изученіи святоотеческихъ твореній легко научишься ясному пониманію истинъ вѣры и благочестивой жизни, основательно изучишь психологію души человѣка и постигнешь всѣ пути и выходы, коими св. отцы съ великимъ успѣхомъ дѣйствовали на сердца и умы человѣчества, и съ особой непонятной могучей силой брали въ плѣнъ волю своихъ слушателей, подчиняя ихъ въ послушаніе слова Божія.

Но къ глубокому нашему сожалѣнію эту драгоцѣнную сокровищницу, это богатое наслѣдіе, оставленное намъ богомудрыми и богоносными отцами и учителями Церкви, которые держались „вѣрнаго словесе по ученію“ (Тит. 1, 9), „образъ имѣли здравыхъ словесъ“... и „доброе завѣщаніе соблюдали Духомъ Святымъ“ (2 Тим. 1, 13—14), мы добровольно оставляемъ и не пользуемся имъ какъ законные преемники сего богатаго наслѣдія, ибо оно и оставлено для того, чтобы „и иныхъ научити“ (2 Тим. 2, 2). Творенія св. отцовъ есть самый богатѣйшій рудникъ истинной мудрости и краснорѣчія, только требуется съ нашей стороны усиленный трудъ добывать это духовное золото и брилліанты. Какъ въ желѣзномъ рудникѣ, человѣкъ не обрящетъ золота, а только въ золотомъ рудникѣ, такъ и искатель высшей мудрости не найдетъ ея въ произведеніяхъ ума человѣческаго, а только въ святоотеческихъ твореніяхъ. Гдѣ мы найдемъ правила вѣры, наставленіе въ жизни, разъясненія въ недоумѣніяхъ и смущеніяхъ, какъ не въ твореніяхъ св. Отцовъ!? Не найдемъ мы этого въ книгахъ вѣка сего, написанныхъ не Духомъ Святымъ, а духомъ вѣка сего... Отъ чтенія книгъ, написанныхъ людьми нашего времени, пропитанныхъ духомъ тьмы, мы видимъ печальные результаты: слабость въ вѣрѣ, неискусство, отпаденіе и нерѣдко самоубійство. Горе тѣмъ родителямъ и наставникамъ, которые не питаютъ души своихъ дѣтей духовной святоотеческой пищей; они являются виновными въ гибели ихъ. Они забыли наставленіе Апостола: „поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе“ (Евр. 13,17), то есть не только не внимаютъ, но совершенно не читаютъ ихъ Писанія, оставленныя на пользу душъ нашихъ.

Отчего въ наши времена паствоство слабо въ духовномъ краснорѣчій? Оттого, что забросили тотъ великій рудникъ, въ которомъ находится все богословское знаніе въ его непосредственной чистотѣ и цѣлости, это бого-

вдохновенныя Писанія богомудрыхъ отцовъ и учителей церковныхъ. Оттого, что они мало руководствуются этимъ источникомъ истины и мудрости, забывъ, что только въ святоотеческихъ словахъ и бесѣдахъ для пастыря хранится богатый запасъ духовной мудрости и проповѣднической опытности. Оттого, что забыто 19-е правило Трулльскаго собора: „предстоятели церквей должны по вся дни, наипаче же во дни воскресные, поучати народъ словесамъ благочестія, избирая изъ Божественнаго Писанія разумѣнія и разсужденія истины, и не преступая уже положенныхъ предѣловъ и преданія богоносныхъ отецъ: и аще будетъ изслѣдуемо слово Писанія, то не иначе да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учителя Церкви въ своихъ писаніяхъ, и сими болѣе да удовлетворяются, нежели составленіемъ собственныхъ словъ, дабы, при недостаткѣ умѣнія въ семъ, не уклониться отъ подобающаго. Ибо чрезъ ученіе вышереченныхъ отецъ, люди, получая познаніе о добромъ и достойномъ избранія, и о неполезномъ и достойномъ отвращенія, исправляютъ жизнь свою на лучшее“. Оттого, что не внимаютъ написанному въ ставленической грамотѣ: „вседушно прилежати чтенію Божественныхъ Писаній, и не иначе сія толковати, но якоже церковныя свѣтила, святіи и богоносніи отцы наши, пастыріе и учителя, вселенскимъ согласіемъ истолковали, и тако ввѣренныя ему люди учити“. Нѣтъ, для приобрѣтенія мудрости и краснорѣчія нужны не свѣтскіе писатели вѣка сего и газеты либеральнаго направленія, а Писанія тѣхъ, которые создавали свои произведенія, руководимые Духомъ Божіимъ, начиная съ первыхъ вѣковъ христіанства и до позднѣйшихъ нашихъ временъ. Они только оставили намъ слово дѣйственное, исполненное премудрости и силы, при всей видимой своей простотѣ. Какъ плодъ святой жизни ихъ, они носятъ на себѣ печать помазанія отъ Духа Господня, пребывающаго, по слову Божію, въ Церкви Христовой. Святоотеческія писанія только непосредственно и прямо говорятъ нашему сердцу истину и находятъ живой откликъ въ душѣ читателей и слушателей, и они только могутъ научать насъ истинной мудрости и тому краснорѣчію, которое дѣйствуетъ на сердце, трогаетъ совѣсть людей и пробуждаетъ народъ отъ грѣховнаго сна.

Игуменъ Серафимъ.

VIII.

Плачь на кончину патріарха Іоакима III-го.

Прости, Владыко, сокровище вѣры, источникъ любви, носитель огненной ревности, пастырь вселенной! Ты покинулъ насъ, христіанъ всего міра, какъ великій Моисей, предъ вступленіемъ своего народа въ Землю Обѣтованную.

Свѣтлый рай принялъ тебя подъ свои священныя кущи раньше, чѣмъ Христовъ крестъ возсіялъ на Софіи, раньше, чѣмъ угасло полувѣковое раздѣленіе съ православно-вѣрующими болгарамн, раньше, чѣмъ осуществилась твоя молитва и твоя проповѣдь о созданіи вселенскаго собора православныхъ христіанъ. Уже не на дальній Аѳонъ и не на 18 лѣтъ уединился ты отъ своей паствы и отъ руководства вселенскою церковью, но переселился духомъ на небо и пребудешь тамъ до всеобщаго воскресенія.

Не увижу тебя я на землѣ сей, къ чему стремился уже много лѣтъ! Не на комъ будетъ успокоиться взору христіанина, скорбящаго объ ослабленіи современной жизни церковной и о глубокомъ упадкѣ нравовъ.

Тебя нѣтъ среди насъ, великій оплотъ православія! Тебя нѣтъ, и сердца вѣрныхъ погружены въ глубокую печаль. Сокрушенный скорбями и болѣзнями 80-ти лѣтній старецъ, ты не только былъ сильнѣе всѣхъ своимъ апостольскимъ духомъ, но твое слово или посланіе вливало силу въ душу всякаго, къ кому оно обращалось. Сіяніе Божественной славы блистало на твоемъ челѣ; благодатная сила соединена была съ твоимъ словомъ; твоя молитва, длившаяся непрерывно болѣе половины сутокъ „посредѣ церкви“, одушевляла предстоящую братію и народъ, и сонъ далеко бѣжалъ отъ ихъ очей, когда они видѣли, какъ твои очи постоянно наполняются слезами молитвеннаго умиленія.—Такъ пребывалъ ты учителемъ вселенной и на патріаршемъ престолѣ и въ Аѳонской пустынѣ, куда почти чрезъ каждую седмицу приходилъ ты въ качествѣ пѣшаго богомольца на престольные праздники иноческихъ обителей всѣхъ народностей и былъ всѣми встрѣчаемъ съ одинаковымъ восторгомъ, какъ отецъ, учитель и другъ всѣхъ народовъ.

Будучи отцемъ всѣхъ вѣрныхъ челоѣковъ, ты теперь будешь нареченъ сыномъ Божиимъ, какъ великій миротворецъ церковей и племенъ. Твоимъ святительскимъ посредствомъ возвращено было церковное общеніе Антіо-

хійской патріархіи съ прочими церквами Востока; твоимъ авторитетомъ была успокоена распря среди іерусалимской іерархіи, возникшая на племенной враждѣ, а послѣдніе два года твоей праведной жизни ты посвятилъ великому дѣлу примиренія съ Церковью шестимилліоннаго болгарскаго народа и его епископовъ. Поистинѣ ты былъ для православной вселенной вторымъ Моисеемъ, примиряя церкви и народы между собою и всѣхъ примиряя съ Богомъ.— Впрочемъ Архангелу Михаилу не нужно будетъ спорить съ сатаной о твоей праведной душѣ, какъ онъ спорилъ о тѣлѣ Моисея, ибо Моисей воспріялъ смерть до вступленія въ Обѣтованную Землю за то, что однажды прогнѣвалъ Бога малымъ сомнѣніемъ, а тебя отнял Богъ отъ вѣрующей вселенной не за твои, а за наши грѣхи, за то, что, будучи теплохладны, мы, епископы всѣхъ странъ, слишкомъ вяло отзывались на пророческіе призывы въ твоихъ Окружныхъ Посланіяхъ, вмѣсто того, чтобы радостно спѣшить на твой голосъ. Десять лѣтъ почти прошло съ тѣхъ поръ, какъ ты призывалъ церкви къ собранію Вселенскаго Собора, но, увы, мы уподобились недостойнымъ гостямъ, званнымъ на евангельскую вечерю! И вотъ заключился чертогъ твоей благодатной души: она перенеслась отъ насъ въ свѣтлый чертогъ небесный. Она тамъ встрѣтитъ болѣе присныя ей души праведныхъ. Она узритъ тамъ умиротворителя церквей Великаго Василя, будетъ бесѣдовать съ изгнанникомъ за правду Аѳанасіемъ Великимъ, утѣшаться слышаніемъ глаголовъ ревности Святого Златоуста— „Блаженъ путь, въ онъ же днесъ идеши душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“.

Твой путь блаженъ, но печально пребываніе овецъ, оставшихся безъ пастыря, предъ дверьми церковнаго единенія, предъ освобожденіемъ царствующаго града отъ рукъ невѣрныхъ, Кто соберетъ теперь встрѣтившіеся тамъ народы, „якоже кокошъ собираетъ птенцы своя подъ крылѣ своя (Мѡ. 23, 37), Кто удалитъ отъ нихъ распрю о первенствѣ и подобно Спасителю спроситъ ихъ: кто болій: возлежай-ли или служай? Не возлежай-ли? Азь же посредѣ васъ есмь, яко служай“ (Лук. 22, 27).

Да! осиротѣли православные народы, подошедшіе съ оружіемъ въ рукахъ и съ приговоромъ смерти за вѣру къ столицѣ султановъ! Осиротѣлѣтъмъ паче великая народность эллиновъ, которую ты удерживалъ отъ обращенія ея сердца къ древне-языческимъ предкамъ и возносилъ ихъ духъ, ихъ чувство и память къ ихъ отцамъ по вѣрѣ, къ великимъ строителямъ Церкви, къ святымъ апостоламъ и богоноснымъ отцамъ. Осиротѣло и одно древне-русское племя, двѣсти лѣтъ тому назадъ вовлеченное насиліемъ и

обманомъ во власть латинской ереси, но въ послѣдніе годы пытающееся сорвать съ себя ея погибельныя оковы и сдѣлаться твоею богоспасаемою паствою. Ихъ іереи съ греческими антимирами томятся тамъ въ нѣмецкихъ тюрьмахъ, а бѣдный народъ простираетъ къ священному Востоку свои умоляющія руки, прося православнаго причащенія, православнаго крещенія дѣтямъ и православнаго погребенія умершихъ, въ чемъ имъ отказываютъ мірскія власти, злые мучители, носящіе личину гражданской свободы.

Вотъ сколькихъ сиротъ по разнымъ странамъ міра оставляешь ты, „всемирный отче“, какъ именовала церковь нѣкоторыхъ святыхъ.—Плачьте же, христіане всего міра! Вы лишились пастыря, который одинъ изъ немногихъ, носилъ въ душѣ своей тотъ залогъ животворящей силы, коимъ должны бы обладать всѣ: онъ, одинъ, изъ немногихъ, болѣе всего во всемъ мірѣ любилъ Христову Церковь, любилъ общее спасеніе; для него трудился, для него жилъ, для него подвизался въ постѣ и молитвѣ, для него терпѣлъ изгнанія, для него терпѣлъ оскорбленія, для него переносилъ „бѣды отъ единоплеменниковъ, бѣды отъ языкъ, бѣды во градѣ, бѣды въ пустыни, бѣды на мори, бѣды отъ лжебратіи“ (2 Кор. 11, 26).

Не достало бы намъ словъ, если бы мы пожелали припомнить всѣ черты духа усопшаго Святителя, уподоблявшія его святымъ апостоламъ и древнимъ великимъ отцамъ. Іоакимъ Третій не былъ человѣкомъ двадцатаго вѣка: ни эпоха, ни мѣсто рожденія не опредѣлили собою его духовнаго облика. Такіе люди, такіе слушатели Христа, стоятъ выше и внѣ исторій и народности: еще на землѣ принадлежатъ они вѣчности, еще во плоти они граждане и отцы вселенной. Во времена древнія такихъ Святителей и монаховъ бывало не мало. Блаженно и наше время, что оно имѣло хотя бы одного такого избранника. Блаженны очи тѣхъ, которые видѣли его, блаженны уши тѣхъ, которые его слышали!

Соединимъ же, христіане, нашу скорбь съ нашимъ благодареніемъ Богу! Утремъ наши слезы цвѣтами благодарственнаго прославленія вѣрнаго Божія раба! Вознесемъ молитву, чтобы Господь открылъ его душѣ безпреткновенный путь къ Своему престолу, дабы и онъ повергъ предъ Нимъ свое ходатайство о благосостояніи святыхъ Божіихъ Церквей!

А мы здѣсь, оставшіеся на землѣ предводители церковнаго воинства, оплакавъ потерю патріарха Іоакима Третьяго, скажемъ себѣ и Богу то, что сказали іудеи, потерявъ третьяго полководца Маккавея—Іонафана: „теперь нѣтъ у насъ начальника и поборника: итакъ, будемъ теперь

воевать противъ нихъ (безбожниковъ) и истребимъ изъ среды людей память ихъ“ (1 Макк. 12, 53). Такъ и мы станемъ за святую Церковь Христову, за вселенское единеніе, за чистоту нравовъ, за охраненіе священныхъ каноновъ, на борьбу съ невѣріемъ, съ ересями, съ язычествомъ, древнимъ и новымъ! Станемъ за великіе завѣты Іоакима Третьяго, во славу Божию и за упокой его праведной души*).

„Погребеніе Патріарха Іоакима III-го“.

Въ воскресенье 18-го ноября въ 10 час. утра въ патріаршей церкви въ Константинополѣ началось отпѣваніе тѣла вселенскаго патріарха.

Тѣло усопшаго помѣщено въ креслѣ на возвышеніи подъ балдахиномъ въ сидячемъ положеніи.

Богослуженіе совершало высшее греческое духовенство въ сослуженіи русскихъ и сербскихъ священниковъ.

На богослуженіи присутствовали: представители султана и Порты, армянскій патріархъ, представители болгарскаго экзарха, католическаго, армянскаго, халдейскаго, протестантскаго и мусульманскаго духовенства и главный раввинъ.

Далѣе присутствовали: русскій посоль, румынскій посланникъ со всѣми чинами посольства и миссіи, командиры и офицеры иностранныхъ стаціонеровъ, всѣ въ полной парадной формѣ.

Русскіе и румынскіе матросы, равно какъ и матросы съ другихъ стаціонеровъ, содѣйствовали турецкимъ солдатамъ и жандармамъ въ охранѣ порядка на улицахъ и по пути слѣдованія траурнаго кортежа въ Балукли.

Послѣ окончанія богослуженія секретарь свѣда сказалъ прочувствованное слово.

Траурная процессія по переполненнымъ народомъ улицамъ двинулась въ Балукли, гдѣ въ церкви состоялось погребеніе тѣла патріарха.

Тѣло патріарха будетъ покоиться въ церкви Балукли лишь временно до момента, когда явится возможность перевезти его на Афонъ, гдѣ тѣло патріарха будетъ предано землѣ, согласно желанію усопшаго.

*) Архіепископъ Антоній.

ІХ.

Памятникъ Царю Миротворцу*).

(Продолженіе).

Началось всеобщее по всей Россіи моленіе о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III. Святѣйшій Синодъ разослалъ по всеѣмъ православнымъ церквамъ Имперіи указы о сугубомъ моленіи по представившемся Государѣ Императорѣ Александрѣ Александровичѣ впредь въ продолженіе цѣлаго года. Независимо отъ сего С.-Петербургскій Митрополитъ Палладій сдѣлалъ особое распоряженіе, чтобы во всеѣхъ соборахъ, монастырскихъ, приходскихъ и домовыхъ церквахъ г. С.-Петербурга и всей С.-Петербургской епархіи въ теченіе трехъ мѣсяцевъ ежедневно и неопустительно совершались заупокойныя литургіи и послѣ оныхъ панихиды о блаженномъ упокоеніи Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра III-го, а по истеченіи сего срока до окончанія годоваго поминальнаго срока совершались заупокойныя за литургіями литіи.

Русскій народъ, помимо распоряженій церковной власти, всеѣхъ званій и состояній, безъ различія пола и возраста, всюду и вездѣ стремился въ св. церкви Божіи, вознести свои пламенные молитвы о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго горячо любимаго Монарха и излить предъ Богомъ свою безмѣрную скорбь.

Послѣдній путь почившаго Державнаго Императора по Его царству представлялъ весьма трогательную и умиленную до слезъ картину. На всемъ разстояніи этого тысячеверстнаго пути вѣрнопогоданный народъ съ скорбящимъ сердцемъ, пламенной молитвой и слезами встрѣчалъ и провожалъ многотрудное тѣло своего Отца, Благодѣтеля Царя-Миротворца. Молитва, исходящая изъ устъ ста милліоновъ православнаго народа сливалась воедино и возносилась къ Вѣчному Царю—Царей. Гробъ съ останками почившаго Императора выбылъ изъ Ливадіи 27 октября на крейсерѣ „Память Меркурія“ до Севастополя. Сопровождали гробъ съ тѣломъ Почившаго Государя Императоръ, Государыня Императрица, Высоконареченная Невѣста и все Августѣйшее семейство. Въ тотъ же день къ вечеру траурный крейсеръ прибылъ въ Севастополь, а отсюда на траурномъ поѣздѣ тѣло почившаго Императора слѣдовало въ Петербургъ чрезъ Симферополь,

*) „См. Голосъ Долга“, 1912 г. № 7.

Спасовъ Скитъ, Харьковъ, Курскъ, Орель, Тулу, Москву и Тверь. При остановкахъ траурнаго поѣзда выходили преосвященные архіереи и духовенство и совершали панихиды, при которыхъ присутствовали представители отъ разныхъ правительственныхъ и общественныхъ учрежденій, депутаціи, учебныя заведенія и безчисленное множество народа. Улицы и площади около вокзаловъ были переполнены народомъ, собравшимся отдать послѣдній долгъ своему Монарху и пролить свою слезную молитву о упокоеніи Его души. На печальномъ пути до Москвы было возложено разными депутаціями на гробъ почившаго Царя до 200 вѣнковъ. По волѣ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича въ попутныхъ городахъ за Царскій счетъ устраивались для бѣдняковъ поминальныя обѣды.

Первопрестольная Москва, которую такъ искренно Почившій любилъ, съ великимъ плачемъ и рыданіемъ встрѣтила и проводила тѣло горячо любимаго Царя. Здѣсь гробъ съ тѣломъ Усопшаго Государя нѣкоторое время оставался въ Архангельскомъ соборѣ для поклоненія народа.

Утромъ 1-го ноября траурный поѣздъ прибылъ въ столичный градъ С.-Петербургъ. Вся сѣверная столица одѣлась въ мрачное траурное одѣяніе. Гробъ съ драгоценными останками Государя съ вокзала Николаевской желѣзной дороги, при громадномъ стеченіи народа, сопровождаемый Митрополитомъ и духовенствомъ, былъ перевезенъ въ Петропавловскій соборъ, гдѣ онъ находился открытымъ до 7 ноября, дня погребенія. Во все эти дни въ соборѣ совершались архіерейскимъ служеніемъ заупокойныя литургіи, а въ 2 часа и 8 часовъ вечера панихиды въ присутствіи Ихъ Величествъ и всѣхъ Высочайшихъ Особъ, а также прибывшихъ на погребеніе иностранныхъ Коронованныхъ Лицъ и Принцевъ. Денно и ночью приходилъ Русскій народъ для поклоненія тѣлу почившаго Государя, съ 10 часовъ вечера до 8 часовъ утра: было доступно для всѣхъ званій и состояній. Днемъ же непрерывно приходили различныя депутаціи съ дорогими вѣнками, различныя учрежденія, учебныя заведенія, войска, а также и простой народъ по очереди. Смотря на все это, нельзя было удержаться отъ слезъ, какъ тотъ народъ, для котораго жилъ Усопшій Императоръ, стремился для послѣдняго прощанія, поклоненія и облобызанія дорогихъ останковъ незабвеннаго въ Бозѣ Почившаго Помазанника Божія, своего Отца и Благодѣтеля. А Онъ лежалъ во гробѣ въ мирѣ вкупѣ уснувшій и почившій (Пе. 4, 9), яко украшенный мученикъ Христовъ, и не вѣрилось, что Онъ мертвый; Онъ казался какъ-бы живымъ, но почивающимъ, отъ лица

Котораго вѣяло молчаливой, торжественной, созерцательной радостью полного, совершеннаго покоя и удовлетворенія отработавшаго Великаго Работника. Не смерть, а жизнь, жизнь вѣчная, небесная свѣтила на блѣдномъ сіяющемъ Его ликѣ, украшенномъ красотой духовной, чистой и непорочной и увѣнчанномъ мученическимъ вѣнцомъ.

Дождаясь очереди, для отданія послѣдняго земнаго поклона Своему Вѣнценосному Отцу и Печальнику многострадальной земли Русской, многіе выстаивали болѣе 12 часовъ подъ открытымъ небомъ въ сырую осеннюю ночь, среди тьмы, тумана и грязи. Здѣсь во всей силѣ сказалаь испытанная любовь вѣрнаго русскаго народа къ своимъ Монархамъ—Помазанникамъ и Намѣстникамъ Божиимъ на землѣ, каковое священное чувство отъ вѣка было и пребудетъ въ родъ и родъ.

Наконецъ насталь 7-й день ноября и совершилось величественное и скорбно торжественное погребеніе Благочестивѣйшаго Великаго Государя Императора Александра Александровича. Въ этотъ день великаго траура нашей родины, отъ края до края необъятной земли Русской возносилась пламенная молитва о упокоеніи души дорогаго и незабвеннаго Царя-Миротворца, положившаго животъ свой за любимый Имъ народъ.

Десятки тысячъ поминальныхъ обѣдовъ въ благоговѣйную память почившаго было устроено для бѣдныхъ жителей столицы.

Наконецъ, мрачная могила сокрыла изъ глазъ гробъ любимаго народомъ Царя-Миротворца! . . . Скорбный, съ поникшими головами русскій народъ посѣщаетъ эту дорогую хладную могилу, въ которой лежитъ, объятый крѣпкимъ сномъ, съ кристально чистой душой, Царь-Миротворецъ, избранный праведникъ, умѣвшій въ жизни своей свято вѣрить и любить. . .

Онъ почилъ отъ великихъ царственныхъ трудовъ Своихъ, предалъ духъ свой Богу, но его дѣла и любовь къ народу не умерли. . . Хотя окончились дни Его труда, порвалась видимая связь съ временною жизнію, но любовь и понынѣ въ полной несокрушимости воочию всего міра свидѣтельствуется свою неизгладимую силу, доказавъ, что она сильнѣе и самой смерти, ибо мѣсто вѣчнаго покоя Его будетъ окружать непроницаемая стѣна тѣхъ, для кого Онъ жилъ. Онъ создалъ себѣ памятникъ нерукотворенный въ сердцахъ вѣрныхъ сыновъ православной Россіи не только настоящихъ, но и грядущихъ родовъ и поколѣній и память о немъ будетъ жить вѣчно. Пройдутъ годы, пройдутъ десятилѣтія, пройдутъ вѣка, но память о Русскомъ Царѣ-Миротворцѣ не забудется, а будетъ сіять подобно яркой звѣздѣ, украшающей церковное небо. Какъ величественъ памятникъ, созданный ру-

ками благодарныхъ потомковъ и украсившій первопрестольный Россійскій градъ,—сердце нашей святой родины! . . Онъ изображаетъ Царя, возсѣдающаго на тронѣ, въ порфирѣ, въ коронѣ на главѣ, съ державою и скипетромъ въ рукахъ, и вѣчно будетъ напоминать грядущимъ родамъ и поколѣніямъ истинныхъ сыновъ великаго нашего отечества высокій идеальный обликъ Русскаго Самодержца, вознесшаго Россію на высоту міровой славы, голосъ Котораго разносился надъ міромъ, какъ заоблачный громовой раскатъ. Это—монументъ Того Царя, Который былъ вѣрнымъ исполнителемъ Своихъ обязанностей, истиннымъ подвижникомъ Своего царственного долга, терпѣливымъ до гроба, носителемъ возложеннаго на Его рамена креста, покорнымъ Божественному призванію, къ которому былъ назначенъ волею Царя Царей. . . Эта вышедшая изъ творческой руки даровитаго художника металлическая масса изображаетъ Того сильнаго волею Самодержца, который, какъ Избранникъ Божій, только и могъ справиться съ затруднительными обстоятельствами, въ какихъ осталась Россія послѣ мученической кончины Императора Александра Втораго. . . Это величавый образъ Того, Кто принялъ такое тяжкое наслѣдіе и въ самую трудную минуту не палъ духомъ, а съ разумнымъ молчаніемъ, глубокимъ вдумчивымъ взоромъ неустрашимо и, когда нужно, неумолимо строго дѣйствовалъ въ царственныхъ дѣлахъ, надѣясь не на Свой силы, но крѣпко вѣря и уповая на помощь Того, Кто Его возвелъ на царственный престоль. . . Это Тотъ, Кто такъ много пережилъ и перестрадалъ, особенно во дни вступленія на Престоль, предъ истерзаннымъ бомбою тѣломъ Своего великодушнаго Отца—Освободителя столькихъ христіанскихъ племенъ, Великаго Благодѣтеля Своего народа,—и невольно сердце обливается кровью при одномъ воспоминаніи, что Онъ тогда пережилъ, сколько пролилъ слезъ. . . Это Тотъ, Кто при первомъ Своемъ торжественномъ выходѣ въ Зимнемъ Дворцѣ остановился и сильно заплакалъ. Онъ плакалъ какъ истинный послушникъ Неисповѣдимаго Промысла Божія, Котораго поразило тяжкое горе и Который склонился предъ Своимъ крестомъ, но не отчаялся, и твердо рѣшилъ мужественно нести его до конца. Это Тотъ Помазанникъ Божій, Который такъ любилъ Свой народъ, что былъ самымъ усерднымъ, самымъ неутомимымъ, самымъ безжалостнымъ къ себѣ работникомъ изъ всего народа, положившимъ за него животъ свой. Это Тотъ Императоръ, который съ достоинствомъ донесъ Свой тяжелый крестъ до конца и увѣнчанъ мученическимъ вѣнцомъ.

Игуменъ Серафимъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х.

Х р о н и к а.

Воспитаніе Наслѣдника Цесаревича.

„Новое Время“ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о воспоминаніи Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича:

Съ октября пошелъ уже второй годъ, какъ Его Императорское Высочество приступилъ къ правильнымъ учебнымъ занятіямъ подъ непосредственнымъ руководствомъ Августѣйшей Матери ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Александры Θεодоровны.

Ея Величество все Свои досуги посвящаетъ дѣлу духовно-нравственнаго воспитанія Своего Августѣйшаго Сына. Ближайшими исполнителями предначертаній ИМПЕРАТРИЦЫ собственно въ дѣлѣ обученія избраны Ея Величествомъ три лица изъ числа преподавателей Августѣйшихъ Дочерей Ихъ Величествъ: законоучителемъ— Настоятель церкви при Крестовоздвиженской общинѣ сестеръ милосердія протоіерей о. Александръ Васильевъ; преподавателемъ отечественнаго языка—бывшій преподаватель Пажевскаго Его Императорскаго Величества корпуса тайный совѣтникъ Петровъ и преподаватель французскаго языка—г. Жильяръ, бывшій гувернеръ Его Высочества Герцога Сергія Георгіевича Лейхтенбергскаго.

Обученіе англійскому языку Ея Величеству благоугодно было взять лично на Себя.

Избранные Ея Величествомъ законоучитель и наставники сопровождаютъ своего Августѣйшаго Ученика во всехъ почти путешествіяхъ, совершаемыхъ Августѣйшею Семьею весною и осенью, и только лѣтніе мѣсяцы—іюнь и іюль—Наслѣдникъ Цесаревичъ пользуется каникулярнымъ отдыхомъ.

Начиная съ ноября мѣсяца, учебныя занятія обыкновенно производятся въ Царскомъ Селѣ; весною и въ началѣ лѣта—частію въ Новомъ Петергофѣ, частію въ Крыму, въ Ливадіи. Осень 1911 года была проведена также въ Крыму.

Гдѣ бы ни проводилъ время Его Высочество, вездѣ, по указаніямъ Ея Величества, имѣются оборудованныя классныя помѣщенія и учебныя пособія.

Занятія Наслѣдника Цесаревича ведутся по особому расписанію, которое утверждается ИМПЕРАТРИЦЕЮ. По этому расписанію уроки начинаются обыкновенно въ десятомъ часу утра. Иногда же, особенно при благопріятной погодѣ, день начинается прогулкою на свѣжемъ воздухѣ, а уроки переносятся на время непосредственно передъ завтракомъ и послѣ завтрака. Число уроковъ по учебнымъ предметамъ на первыхъ порахъ не превышаетъ трехъ.

По такому же расписанію распредѣляется и весь день Августѣйшаго Ученика, при чемъ большее вниманіе удѣляется и физическимъ упражненіямъ, преимущественно на свѣжемъ воздухѣ. За дѣломъ физическаго воспитанія изволить слѣдить и Авгу-

стѣйшій Родитель — ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. Непосредственное наблюденіе за здоровьемъ Наслѣдника Цесаревича ввѣрено двоимъ врачамъ: лейбъ-медику ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА доктору медицины Е. С. Боткину и почетному лейбъ-медику доктору медицины С. А. Острогорскому.

Его Высочество, проявляя живой интересъ къ учебнымъ занятіямъ, относится къ нимъ съ сосредоточеннымъ вниманіемъ, постоянно задаетъ вопросы, очень быстро соображаетъ и особенно любитъ, когда ему читаютъ вслухъ или рассказываютъ. Вѣдомый и наставляемый на основахъ Евангельскаго ученія и въ правилахъ святой православной Церкви, Наслѣдникъ Цесаревичъ съ неослабнымъ вниманіемъ слушаетъ рассказы законоучителя о жизни и страданіяхъ Спасителя, о житіи святыхъ православной Русской Церкви, особенно интересуясь житіемъ преподобнаго Серафима Саровскаго, на прославленіи мощей котораго лично присутствовали Ихъ Величества въ 1903 году. Съ большимъ интересомъ внимаютъ Августѣйшіе Ученики рассказамъ учителя о былинныхъ богатыряхъ, о судьбахъ родной земли и о героическихъ подвигахъ родного народа и созидателей Русскаго государства.

Будучи отъ природы очень живымъ и подвижнымъ, Его Высочество съ увлеченіемъ занимается упражненіями по сокольской системѣ и основательно изучилъ военно-подготовительныя упражненія въ предѣлахъ, намѣченныхъ при обученіи „потѣшныхъ“.

Ружейные приемы, упражненія съ ружьемъ (деревяннымъ), разсыпной строй, основы службы развѣдчика, правила и требованія воинской дисциплины усвоены твердо, упражненія производятся отчетливо и лихо.

Для учебныхъ занятій у Его Высочества нѣтъ сверстниковъ. Для военно-подготовительныхъ же — имѣются „потѣшные“ изъ числа сыновей нижнихъ чиновъ. Во время пребыванія въ Крыму Наслѣдникъ Цесаревичъ три раза въ недѣлю отпраплялся изъ Ливадіи въ Массандру, гдѣ на особо устроенной площадкѣ происходили гимнастическія и военно-подготовительныя упражненія взвода „потѣшныхъ“, въ которомъ Его Высочество по ранжиру занималъ первое мѣсто во второмъ полувзводѣ.

Съ этими „потѣшными“ Наслѣдникъ Цесаревичъ поетъ и пѣсни, принятыя во всѣхъ организаціяхъ „потѣшныхъ“.

Играмъ и забавамъ Его Высочество удѣляетъ свободное время. Лѣтомъ — катаніе на велосипедѣ, купаніе и гребля смѣняются прогулками, собираніемъ ягодъ и грибовъ; зимою — катанье съ горъ, игра въ снѣжки, лѣпка снѣговыхъ бабъ, устройство укрѣпленій изъ снѣга — обычныя развлеченія Его Высочества.

Въ неблагопріятную погоду игры происходятъ въ закрытомъ помѣщеніи, въ дѣтской. Большое царитъ оживленіе, когда въ играхъ принимаютъ участіе младшія Августѣйшія Сестры, а также двоюродные братья Его Высочества, навѣщающіе по праздничнымъ днямъ Своихъ Августѣйшихъ Родныхъ.

Безсмѣнными же участниками всѣхъ развлеченій, игръ и забавъ являются состоящіе при Его Высочествѣ съ младенческихъ лѣтъ няня М. И. Вишнякова и дядька А. Е. Деребенко (Еременчъ).

Правильная смѣна учебныхъ занятій и физическихъ упражненій благотворно дѣйствуютъ на Царственнаго Отрока. Онъ развивается и крѣпнеть на радость Своимъ Августѣйшимъ Родителямъ, заботливо охраняющимъ золотое дѣтство Своего единственнаго Сына.

Новый первоіерархъ Русской Церкви Митрополитъ С.-Петербургскій Владиміръ.

23-го Ноября—въ день памяти Небеснаго Покровителя Столицы Русскаго Государства Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго—на вдовствовавшую, за послѣдовавшею кончиною Митрополита Антонія, митрополичью кафедру царствующаго столичнаго русскаго града—Петербурга волеизволеніемъ Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича призванъ доблестнѣйшій святитель Владиміръ, высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій, съ одновременнымъ назначеніемъ его первенствующимъ членомъ Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Синода.

Новый первоіерархъ Русской Церкви—высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій Владиміръ, въ мѣрѣ Василій Никифоровичъ Богоявленскій, родился въ 1847 году въ скромной священнической семьѣ, въ селѣ Малой Моршкѣ, Моршанскаго уѣзда, Тамбовской губерніи. По окончаніи курса въ Тамбовской духовной семинаріи Василій Богоявленскій поступилъ въ число студентовъ Кіевской духовной академіи, которую въ 1874 году окончилъ со степенью кандидата богословія. Въ годъ же окончанія духовной академіи молодой богословъ поступилъ на службу въ родную свою Тамбовскую Семинарію преподавателемъ гомилетики; литургики и пастырскаго богословія; спустя годъ, онъ перешелъ на кафедру священнаго писанія, преподавая также нѣмецкій языкъ и географію. Кромѣ того онъ въ то же время состоялъ преподавателемъ въ женскомъ епархіальномъ училищѣ и въ женской гимназіи.

Въ 1881 году Василій Богоявленскій принялъ священство и назначенъ былъ священникомъ соборной Покровской Церкви г. Козлова, чрезъ годъ получивъ назначеніе—на должность благочиннаго церквей этого города.

Благоговѣнно проходилъ отецъ Василій скромное свое пастырское служеніе, но Господу Богу было угодно призвать его къ иному, высшему служенію Церкви Божіей. Схоронивъ свою жену и единственнаго ребенка, о. Василій 8-го февраля 1886 года принялъ иноческій чинъ съ именемъ Владиміра. Пробывъ недолгое время, въ санѣ архимандрита, настоятелемъ сначала Тамбовскаго Троицкаго, а затѣмъ Новгородскаго Антоніева монастырей, архимандритъ Владиміръ 13-го іюля 1888 года хиротонисанъ былъ въ епископа Старо-русскаго, викарія Новгородской епархіи, при чемъ не лишне отмѣтить, что хиротонія его совершена была въ Петербургской Александро-Невской лаврѣ, священно-архимандритомъ которой онъ состоитъ теперь по должности митрополита С.-Петербургскаго. Въ 1891 году Преосвященный Владиміръ получаетъ себѣ въ управленіе уже самостоятельную Самарскую епископскую кафедру, а всего годъ спустя

назначается Архієпископомъ Карталинскимъ, экзархомъ Грузіи, откуда 13-го марта 1898 года призванъ былъ на кафедру Митрополита Московскаго, которую и занималъ въ теченіи почти 15 лѣтъ, до назначенія его на самую высшую ступень іерархическаго служенія Церкви, Царю и родинѣ.

Во время пребыванія владыки на Самарской кафедрѣ — паствѣ его пришлось пережить два страшныхъ бѣдствія — голодъ и холеру, во время которыхъ онъ явился истиннымъ ангеломъ — утѣшителемъ своего стада, во время голода открывая повсюду комитеты для помощи голодающимъ и столовые при монастыряхъ и церквахъ; а во время холерной эпидеміи совершая по г. Самарѣ крестные ходы для успокоенія волнующихся обывателей, панихиды на холерномъ кладбищѣ и торжественныя молебствія на площадяхъ о прекращеніи злой язвы.

Памятниками его управленія Кавказскою Иверскою Церковью остались: возобновленные и вновь при немъ построенные до 100 православныхъ храмовъ, возобновленные — знаменитый Мухетскій соборъ и Сяситскій монастырь, открытая въ г. Кутаисѣ духовная Семинарія и до 300 церковныхъ школъ въ разныхъ мѣстахъ Кавказскаго края.

Почти же 15-ти лѣтнее святительство Высокопреосвященнѣйшаго Владиміра на Московской митрополичьей кафедрѣ стяжало ему славу просвѣщеннаго ревностнаго стоятеля за славу и величіе Православной церкви и вѣры.

Въ православной вѣрѣ владыка-митрополитъ видѣлъ не только единую, неизмѣнную, богооткровенную догму, но и ничѣмъ незамѣнимую историческую первооснову государственной русской жизни. Не измѣнилъ святитель своимъ церковно-политическимъ взглядамъ и въ смутное время политической бури, пронесшейся въ 1905—1906 годахъ. Не смотря на то, что ему не мало пришлось пережить тяжелаго, горькаго и обиднаго для себя, онъ мужественно открыто стоялъ на стражѣ церковной и государственной, всячески содѣйствуя церковно-патріотическому движенію. . .

Намъ ясно вспоминается, какъ очевидцамъ, его живое участіе въ 4-мъ Всероссийскомъ Московскомъ Съѣздѣ, вѣрнаго долгу Русскаго народа, состоявшемся 26-го апрѣля—1-го мая 1907 года. Въ годину искушеній онъ одинъ изъ немногихъ духомъ не палъ, а остался вѣрнымъ своему долгу. . . „Въ мѣръ скорбни будете“ (Іоан. 16, 33), истину сихъ словъ, онъ своимъ опытомъ позналъ, а особенно въ годину революціоннаго движенія. Онъ обезсмертилъ свое имя почетнымъ званіемъ: „неустрашимаго исполнителя долга присяги“.

Рукотворнымъ памятникомъ грядущимъ поколѣніямъ дѣятельности Митрополита Владиміра на Московской кафедрѣ является величественное зданіе епархіальнаго дома, гдѣ сосредоточены всѣ епархіальныя духовныя народно-просвѣтительныя учрежденія; гдѣ церковная жизнь бьетъ ключемъ съ ранняго утра до поздней ночи. Въ этомъ домѣ образцовая церковная школа, курсы — народно-миссіонерскіе, противосоціалистическіе, пастырскіе, женскіе богословскіе; здѣсь же — народныя чтенія, собранія, въ этомъ же домѣ великолѣпный храмъ съ ежедневной службой и проповѣдью. . .

Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Владиміръ и какъ новый первоіерархъ Русской церкви, какъ кормчій всероссійскаго церковнаго корабля, и какъ Архипастырь столичной паствы, прошедшій чрезъ горнило скорбей выступаетъ на высшую

чреду служенія Церкви и Россіи въ особо отвѣтственное и тяжкое время, а потому каждый вѣрный сынъ православной русской матери—Церкви не можетъ не пожелать отъ всего чистаго сердца, чтобы Всевышній ниспослалъ Владыкѣ—Митрополиту Свою благодатную помощь къ совершенію его многотруднаго Святительскаго служенія. Дай Богъ ему, мужественному и твердому въ своихъ правыхъ церковныхъ и политическихъ убѣжденіяхъ, при помощи Того, Кто призвалъ его на сіе высокое служеніе, совершить до конца великое служеніе Церкви и Государству.

Новый Московскій митрополитъ Высокопреосвященный Макарій.

На древнѣйшую митрополичью кафедру Святителей Московскихъ Михаила, Алексія, Іоны и Филиппа, вмѣсто высокопреосвященнѣйшаго Владиміра, Высочайшею волею назначеннаго на высшій постъ Первоіерарха Русской Церкви, 25-го ноября 1912 г. призванъ Державною волею Покровителя православной Русской Церкви Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича одинъ изъ старѣйшихъ русскихъ іерарховъ, знаменитѣйшій изъ современныхъ миссіонеровъ—проповѣдниковъ—Высокопреосвященнѣйшій архіепископъ Томскій и Алтайскій—Макарій съ одновременнымъ назначеніемъ его священно-архимандритомъ Свято-Троицкія Сергіевы Лавры и постояннымъ членомъ Святѣйшаго Синода и съ пожалованіемъ ему, при Всемилоствѣйшемъ Высочайшемъ рескриптѣ, помимо бѣлаго митрополичьяго клобука, брилліантоваго креста на митру.

Многотруденъ прежній служебный путь новаго Московскаго владыки—митрополита, исключительна по нынѣшнимъ временамъ его служебная карьера, приведшая его, не получившаго высшаго богословскаго образованія, на кафедру митрополита первопрестольной Русской столицы, если можно только современнымъ терминомъ—„карьерою“ назвать его беззавѣтное, слишкомъ полувѣковое, служеніе Церкви Божіей на миссіонерскомъ поприщѣ на далекой Сибирской окраинѣ, давно уже стяжавшее ему славное имя Апостола Алтая. . .

Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій Макарій, въ мѣрѣ Михаилъ Невскій, родился 1-го октября 1835 года; отецъ его служилъ священникомъ въ Тобольской епархіи, переселившись сюда изъ Владимірской епархіи.

Влестяще окончивъ курсъ Тобольской духовной Семинаріи, съ званіемъ студента, благочестиво настроенный юноша Невскій, будущій знаменитый миссіонеръ—іерархъ, сразу же со школьной скамьи, возревновавъ о подвигѣ миссіонерскомъ,—въ 1855 г. отправился на дикій Алтай, гдѣ подвизался въ то время не менѣе знаменитый въ исторіи—основатель Алтайской миссіи Макарій Глухаревъ.

Здѣсь, въ дебряхъ непроходимаго горнаго Алтая, юный богословъ, въ качествѣ послушника, въ теченіи шести лѣтъ подвизался на учительско-катехизаторскомъ поприщѣ, обходя селенія „оплы“ инородцевъ—алтайцевъ и калмыковъ, изучая ихъ языкъ, бытъ и религіозныя воззрѣнія и прививая къ этой дикой маслинѣ плоды христіанской вѣры и культуры.

Въ началѣ 1861 года миссіонеръ—послушникъ принялъ монашескій постригъ съ именемъ Макарія, а 19 марта того же года посвященъ былъ въ санъ іеромонаха, послѣ чего его миссіонерская ревность о просвѣщеніи свѣтомъ Христовымъ язычниковъ усугубилась пастырскою попечительностію объ утвержденіи новокрещенныхъ въ истинахъ вѣры православной.

Послѣ 10-ти лѣтняго апостольскаго миссіонерскаго труда іеромонахъ Макарій возведенъ былъ въ санъ Игумена, а спустя еще цѣлыхъ 10 лѣтъ, уже въ почтенномъ возрастѣ—48 лѣтъ—возведенъ былъ въ санъ архимандрита съ назначеніемъ Начальникомъ Алтайской миссіи.

Наконецъ, 12 февраля 1884 года дѣятельный, неутомимый миссіонеръ архимандритъ Макарій хиритонисонъ былъ во епископа Бійскаго, Викарія Томской епархіи.

Сдѣлавшись начальникомъ Алтайской миссіи, Преосвященный владыка—миссіонеръ сталъ сосредоточивать главное свое вниманіе на упроченіи христіанскаго просвѣщенія среди инородцевъ алтайцевъ, лично руководя переводческой работой книгъ священнаго писанія, а также и богослужебныхъ на мѣстные алтайскіе языки, которыми онъ въ совершенствѣ владѣеть.

Преосвященнымъ миссіонеромъ—архипастыремъ основано на Алтаѣ до 60 школъ, устроено миссіонерское Бійское училище, составлены и изданы на русскомъ и мѣстномъ языкѣ „Бесѣды съ язычниками“, являющіяся классическою миссіонерскою книгою. Съ миссіонерскою же просвѣтительною цѣлью владыкою Макаріемъ основаны Телецкій и Чолымшанскій монастыри, при чемъ послѣдній имѣетъ спеціально миссіонерскій характеръ.

Когда весь Алтайскій край былъ покрытъ сѣтью миссіонерскихъ учрежденій съ многочисленными дѣятелями, Преосвященный Макарій перенесъ свою апостольскую дѣятельность за предѣлы Россіи—въ монголію; лично совершилъ объѣздъ юга Енисейскаго края, гдѣ проповѣдывалъ вѣру Христову родственнымъ алтайскимъ инородцамъ—соіотамъ и, изучивъ и ихъ нарѣчіе, перевелъ на ихъ языкъ книги священнаго писанія.

Въ 1891 году викарный епископъ бійскій Макарій назначенъ былъ на самостоятельную епископскую Томскую кафедру, на которой святительствовавалъ вплоть до призванія его на митрополичью кафедру первопрестольной столицы, до самаго послѣдняго времени отеческою любовью любя родную ему алтайскую миссію, являясь ея вдохновителемъ, главнымъ руководителемъ и начальникомъ, каждое лѣто обычно уѣзжая изъ Томска на родной ему гористый Алтай, къ своимъ многочисленнымъ духовнымъ дѣтямъ инородцамъ алтайцамъ, любящимъ его горячею, болѣе чѣмъ сыновнею, любовью и считающихъ его за великаго молитвенника передъ Богомъ за имъ просвѣщенное стадо Христово. . .

6-го мая 1906 года епископъ Макарій за особо отличную службу возведенъ былъ въ санъ архіепископа.—Въ 1908 году архіепископъ Макарій вызывался для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, а въ 1910 году предсѣдательствовалъ на общесибирскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ въ г. Иркутскѣ.

Такова, въ общихъ чертахъ біографія новаго Московскаго Митрополита—Высокопреосвященнѣйшаго Макарія.

„Назначеніе на Московскую кафедру митрополита—Апостола Алтая Макарія живо напоминаетъ, пишетъ „Колоколь“ другое знаменательное назначеніе въ Москву въ Возѣ почившаго тоже знаменитаго Митрополита-миссіонера—Апостола Камчатки—Инокентія. Оба святителя прошли суровое, подвижническое служеніе въ далекой Сибири и стяжали себѣ у современниковъ не только уваженіе, но и преклоненіе, а въ исторіи—славное имя Апостоловъ Сибири не ученостью богословскою, не мудростью вѣка сего—оба безъ высшаго образованія (семинаристы), а высокоблагочестивой, молитвенной, аскетическою жизнью въ Богѣ и самоотверженною дѣятельностью для Церкви и народа“ *).

Новый святитель Московскій, строгій инокъ—постникъ и аскетъ, знаменитый миссіонеръ и краснорѣчивый проповѣдникъ (плодомъ его проповѣднической дѣятельности служитъ объемистый томъ словъ и рѣчей и руководственная книга, изданная для народной катехизаціи), помимо своей чисто церковно-миссіонерской дѣятельности снискалъ себѣ всероссійскую извѣстность, какъ церковно-общественный дѣятель, какъ убѣжденный горячій защитникъ исконныхъ основъ русской государственности—Православія, Самодержавія и Русской Народности.

Въ тяжелую годину революціонной бури, которая съ особенно сильнымъ ураганомъ пронеслась въ городѣ Томскѣ въ 20-хъ числахъ октября мѣсяца 1905 года, Томскій Архипастырь Макарій не измѣнилъ своимъ общественно-политическимъ взглядамъ, а не смотря на явную опасность для себя со стороны Томскихъ „освободителей“, открыто и мужественно исповѣдывалъ свое строго монархическое политическое убѣжденіе. . . Онъ считалъ для себя и своихъ подчиненныхъ священной обязанностью быть твердымъ, мужественнымъ и непоколебимымъ поборникомъ не только Православія, но и Самодержавія, ибо онъ глубоко-просвѣщеннымъ своимъ умомъ познавалъ силу святого Писанія, изъ котораго слѣдуетъ тотъ выводъ, что безъ Самодержавія плохо будетъ и Православію. Онъ своимъ прозорливымъ умомъ понялъ, что самодержавная форма правленія есть дѣло священное и благословенное Богомъ, а республиканская форма правленія есть дѣло не угодное Богу, а угодное одному гордому сатанѣ, нѣкогда возставшему противъ Самого Бога. Тогда многіе сильные міра сего, быть можетъ, изъ малодушія или съ сознательнымъ коварствомъ, умалчивали о священномъ „Самодержавіи“, Владыка Макарій, какъ неустрашимый борець „Самодержавія“ всюду писалъ и говорилъ въ защиту „Самодержавія“. Онъ явился однимъ изъ крупнѣйшихъ церковно-патріотическихъ дѣятелей и виднѣйшихъ представителей боевого патріотизма.

Когда политическая революціонная буря нѣсколько затихла и стали организовываться въ Томскѣ различныя политическія партіи, Владыка Макарій явился въ числѣ первыхъ организаторовъ Томскаго отдѣла Союза Русскаго Народа, своимъ авторитетнымъ словомъ и примѣромъ воодушевляя вѣрныхъ долгу и присяги жителей Томска. . .

Онъ, какъ архипастырь-патріотъ своими трудами служилъ и будетъ служить достойнымъ подражаніемъ примѣромъ не только намъ, но во все грядущіе роды и поко-

*) Колоколь“ 1912 г. № 1987.

лѣнія. Дѣла его, какъ путеводная звѣзда, свѣтятъ во мракѣ политической тьмы. Онъ окружилъ себя ореоломъ славы среди представителей боевого патріотизма.

Да продлитъ Господь Богъ новое высокое служеніе Московскому Митрополиту-патріоту на многіе годы и дастъ силы съ достоинствомъ донести до конца возложенное послушаніе.

XI. Библиографія.

Книга русской скорби.

XI томъ. 200 стр. Цѣна безъ пересылки 40 коп. СПБ. Таврическая 27, кв. 1.

Складъ изданій Союза имени Архангела Михаила.

„Волга, Волга! Весной многоводной
„Ты не такъ заливаешь поля,
„Какъ великою скорбью народной
„Переполнилась наша земля“!...

Эти стихи Некрасова, написанные хотя и давно и по другому поводу, какъ нельзя лучше подходятъ къ недавно пережитой нами эпохѣ—революціонной бури и натиска.

Дѣйствительно, скорбь народная переполнила нашу землю при видѣ тѣхъ ужасовъ, которые намъ пришлось пережить, при видѣ тѣхъ безчисленныхъ жертвъ, которыя принесены русскими людьми въ это лихолѣтье.

Союзу Русскаго народа имени Михаила Архангела мы обязаны тѣмъ, что эти ужасныя жертвы революціи не преданы забвенію, а о каждой изъ нихъ собраны по возможности полныя и точныя документальныя свѣдѣнія, рисующія какъ ихъ общественную и служебную дѣятельность, такъ и тѣ обстоятельства, при которыхъ эти искупительныя жертвы были принесены на алтарь отечества.

Эти то печальныя свѣдѣнія о жертвахъ кровавой русской революціи 1905—6 и послѣдующихъ годовъ и составляютъ содержаніе отдѣльныхъ выпусковъ изданія, подъ общимъ заглавіемъ: „Книга русской скорби“.

Такихъ отдѣльныхъ выпусковъ вышло уже десять. Предъ нами лежитъ послѣдній, одиннадцатый, выпускъ, заключающій въ себѣ некрологическія свѣдѣнія о 62-хъ жертвахъ жестокой революціи.

За исключеніемъ двухъ—трехъ лицъ, всѣ остальные жертвы—чины полиціи, которой главнымъ образомъ пришлось бороться съ разлившейся по всей Россіи революціей, изъ подпольныхъ своихъ гнѣздъ вышедшей на улицу и покрывшей лице земли Русской потоками крови ни въ чемъ неповинныхъ людей.

Эти скромныя чины полиціи, начиная съ исправниковъ и кончая городовыми, записанные на страницахъ „Книга Русской скорби“ станутъ извѣстными всему русскому народу, потому что честно исполнили свой служебный долгъ даже до смертнаго конца, не дрогнувъ предъ разбойническимъ натискомъ революціонеровъ-анархистовъ.

Съ полнымъ правомъ каждый изъ нихъ можетъ сказать про себя словами поэта:

„ Я умираю,
„Потому что былъ я честенъ,
„Но зато родному краю
„Вѣрно буду я извѣстенъ“ . . .

Въ самомъ дѣлѣ, прочитывая свѣдѣнія о жизни лицъ, убитыхъ революціонерами, находишь одну общую всѣмъ имъ черту—это благородное исполненіе долга, честное отношеніе къ дѣлу, къ которому они были приставлены.

Революціонеры убивали только тѣхъ, кто вѣрой и правдой служилъ Батюшкѣ-Царю, кто былъ вѣренъ до конца разъ принятой имъ присягѣ.

Русскій народъ, читая эти „Книги русской скорби“, не разъ содрогнется отъ ужаса описываемыхъ событій, не разъ прольетъ слезу сожалѣнія о безвременно погибшихъ жертвахъ, оставившихъ послѣ себя обездоленныхъ близкихъ родныхъ женъ, матерей, дѣтей; сердобольный русскій народъ отъ всей души помолится объ упокоеніи душъ усопшихъ братій своихъ, крамолою убиенныхъ, но въ то же время онъ вынесетъ ясное сознаніе того, что эти убиенные исполнили не только служебный, но и христіанскій долгъ, „положивъ души свои за други своя“, вынесетъ дорогое убѣжденіе въ томъ, что

„Кто русскій по сердцу,
„Тотъ бодро и смѣло
„И доблестно гибнетъ
За правое дѣло“ . . .

Да будетъ же всѣмъ, занесеннымъ на страницы „Книги русской скорби“, убиеннымъ въ революцію русскимъ людямъ вѣчная и благодарная память потомства!

Гнусныхъ же убійць, которые изъ-за угла выслѣживали свою добычу и предательски разстрѣливали вѣрныхъ слугъ Царя и Отечества, а затѣмъ безслѣдно скрывались и избѣгали судебной кары, пусть съ христіанскимъ смиреніемъ и покорностью предастъ русскій народъ въ руки Праведнаго и Грознаго Судіи, Который сказалъ: „Миѣ отмщеніе, и Азъ воздамъ“ . . .

„Книги русской скорби“ издаются тщательно, снабжены хорошо исполненными портретами убитыхъ жертвъ революціи и, при своемъ большомъ объемѣ, продаются по общедоступной цѣнѣ,—очевидно цѣль изданія не коммерческая, издателями руководитъ иное желаніе, которое и выражено въ стихотворномъ предисловіи.

„Да станутъ подвиги отцовъ
„Звѣздою внукамъ лучезарной,
„Да вскормятъ родинѣ борцовъ
„И стражей совѣсти народной!

„Да разумѣетъ врагъ и другъ,
„Что внуки предковъ не забыли,
„Что холодъ бурь и грозныхъ выюгъ,
„Не смель Россіи вѣрныхъ слугъ,
„Что будутъ, есть они и были! . . .

Пожелаемъ же „Книгамъ русской скорби“ наибольшаго распространенія.

Д. М. Я.

Редакторъ-Издатель Игуменъ Серафимъ.

ХІІ. ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ издаются собственно для бесплатной раздачи въ дни праздничные богомольцамъ изъ простаго народа, приходящимъ на поклоненіе Преп. Сергію. Но какъ многіе изъявляютъ желаніе имѣть ихъ въ полномъ составѣ всѣхъ вышедшихъ №№, или выписывать ихъ для раздачи народу по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ при внѣ богослуженныхъ собесѣдованіяхъ, то они имѣются и въ продажѣ, при чемъ сумма, выручаемая за нихъ, идетъ на изданіе тѣхъ же листковъ

По 1 января 1913 года вышло всего 1330 №№ листковъ, въ которыхъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ рисунковъ. Цѣна на полного набора листковъ безъ евангельскихъ (съ № 801—1000) съ пересылкою до 1000 верстъ 6 руб., а далѣе 7 рублей.

При требованіи листковъ отдѣльными частями цѣна ихъ за сотню безъ пересылки 45 коп., съ пересылкою 65 коп.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ съ № 801 по 1000-й содержитъ полное толкованіе на Евангеліе отъ Матѳея. Цѣна въ папкѣ 2 руб., а въ коленкорѣ 2 р. 50 коп. съ пересылкою.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ имѣются сброшюрованными въ отдѣльные выпуски по 40 №№ въ каждомъ. Всѣхъ выпусковъ 33 экз. Цѣна cadaго выпуска 30 коп. безъ пересылки, 40 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать для школьныхъ библіотекъ въ папкѣ. Цѣна 40 коп. безъ пересылки.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ можно приобрѣтать въ папкѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ по 200 №№ въ каждомъ). Цѣна каждой сотни 85 к. съ пересылкою. Томы же въ папкѣ высылаются по 2 р.; въ коленкорѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкою.

«Двунадесятые праздники» сборникъ „Троицкихъ Листковъ“. Цѣна въ папкѣ съ пересылкою 85 коп.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно

*Редакторъ-цензоръ Епископъ НИКОНЪ, Членъ Государств.
Совѣта и Свят. Правит. Синода.*

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Редакція Троицкихъ Листковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

1913-Й ГОДЪ

(двадцать первый годъ изданія).

Въ 1912 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

- I. Творенія Св. Отцовъ, въ русскомъ переводѣ (Св. Максима Исповѣдника).
- II. Оригинальныя изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ, труды профессоровъ Академіи.
- III. Изъ современной жизни: научно-богословское обозрѣніе важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ.
- IV. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.
- V. Библиографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ, какъ русской, такъ и иностранной, богословско-философской и церковно-исторической литературы.
- VI. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься протоколы Совѣта Академіи за 1911 годъ.

Въ качествѣ академическаго органа „Богословскій Вѣстникъ“ будетъ стремиться выдерживать опредѣленный, строго научный характеръ, ставя своею задачею разработку тѣхъ вопросовъ религіознаго знанія, которые представляютъ современный научный, теоретическій интересъ, равно какъ и тѣхъ, которые выдвигаетъ современная религіозная жизнь.

Выдерживая богословскій характеръ и строго научный методъ изслѣдованія и рѣшенія вопросовъ второго рода, т. е. имѣющихъ интересъ бытовой, религіозной и церковной современности, журналъ ставитъ своею задачею быть по возможности общедоступнымъ въ изложеніи.

Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1912 году будутъ предложены

пятая и шестая части

твореній Преп. Ефрема Сирина.

Великій Сирскій писатель, сочиненія котораго предлагаются вниманію подписчиковъ, еще при своей жизни приобрѣлъ широкую извѣстность за предѣлами своей церкви—въ Египтѣ и Греціи, а вскорѣ послѣ смерти, благодаря повсемѣстному распространенію своихъ сочиненій, сталъ вселенскимъ учителемъ вѣры и благочестія. Широкое распространеніе твореній Ефрема Сирина въ древнемъ и новомъ мірѣ находитъ для себя объясненіе въ ихъ высокихъ достоинствахъ, разносторонности и, главнымъ образомъ, въ глубинѣ чувства и религіознаго настроенія, нашедшаго въ нихъ свое выраженіе. Въ своихъ духовно-нравственныхъ сочиненіяхъ св. Ефремъ является преимущественно проповѣдникомъ покаянія, смиреннаго сокрушенія о грѣхахъ, плача, очищающаго душевныя скверны, и умиленія, отрывающаго отъ суеты обыденной жизни. Поэтому молитва и духовное пѣснопѣніе служили той сферой, въ которой духъ Сирскаго подвижника черпалъ для себя наибольшее удовлетвореніе.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“, совмѣстно съ приложеніемъ 3 и 4 части твореній препод. Ефрема Сирина,

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ съ пересылкой.

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.).

Допускается **разсрочка** на два ерока: при подпискѣ 4 руб. и къ 1-му іюля 4 руб.; для подписавшихся на журналъ **безъ приложенія** разсрочка: при подпискѣ 4 руб. и къ 1-му іюля 3 руб.

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ: орд. проф. Н. Заозерскій.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

въ 1913 году

(двѣнадцатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ „БОЖІЯ НИВА“ включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія:

„ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ“. Троицкое чтеніе для дѣтей (12 №№ въ годъ)

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями одинъ рубль съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желаящіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.)

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые одиннадцать томовъ „Божіей Нивы“ можно получать безъ приложеній по 50 к., въ папкѣ по 75 к. и въ коленкорѣ по 1 р. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ „БОЖІЕЙ НИВЫ“, „ЗЕРНЫШКИ“ могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и „ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ и „БОЖІЯ НИВА“ съ ея „ЗЕРНЫШКАМИ“ и „ТРОИЦКОЕ СЛОВО“—всѣ выходятъ подъ редакціей епископа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: „ТРОИЦКОЕ СЛОВО“ и „БОЖІЮ НИВУ“ съ приложеніемъ „ЗЕРНЫШЕКЪ“.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ „Троицкаго Слова“, 12 №№ „Божіей Нивы“ и 12 книжекъ „Зернышекъ“) ДВА РУБЛЯ съ пересылкою въ ГОДЪ. Отдѣльно каждое изданіе ОДИНЪ РУБЛЬ въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ ЕПИСКОПЪ-НИКОНЪ.

Членъ Государственнаго Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московск. губ., Редакція „Божіей Нивы“.

Изъ редакціи журнала «БОЖІЯ НИВА»

для школьныхъ библіотекъ

МОЖНО ВЫПИСЫВАТЬ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

ЦЕРКОВЬ, ШКОЛА и ЖИЗНЬ

С. КОЗУБОВСКАГО.

Цѣна 40 коп., съ перес. 55 коп.

Бесѣды о воспитаніи дѣтей.

Цѣна сей книги въ отдѣльной продажѣ 25 к. съ перес. 40 к. Для училищныхъ Совѣтовъ, учащихъ во всѣхъ народныхъ школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкою 30%, пересылка же по почтовой таксѣ.

НА БОЖЬЕМЪ ПУТИ.

Сборникъ рассказовъ и стихотвореній
ИЗЪ ЖИЗНИ НАРОДНАГО УЧИТЕЛЯ

С. Козубовскаго.

Цѣна 45 к., | Въ папкѣ 65 к.
съ перес. 70 к. | съ перес. 90 к.

Осуждать-ли?

Дневники „Божьей Нивы“ за 7 лѣтъ.

Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ.

ТРОИЦКОЕ ЧТЕНІЕ для дѣтей.

Цѣна cadaго номера 5 к., съ перес. 7 к.

Всѣхъ №№ вышло 120, заключающихъ болѣе 400 статей для дѣтскаго чтенія.

ВЫПИСЫВАЮЩЕ

ВСѢ НОМЕРА

„ЗЕРНЫШЕКЪ“

за пересылку не платятъ.

„ЗЕРНЫШКИ“ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ

ОТДѢЛЬНЫМИ ТОМИКАМИ

(по 12 книжекъ)

въ изящномъ коленкор. переплетѣ

и въ папкѣ

для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ.

Цѣна cadaго тома (10 экз.) въ

папкѣ 50 к., съ пересылкой 70 к., въ

коленкорѣ 80 коп., съ пересылкою 1 р.

Божьи ратники.

(ОСАДА СЕРГІЕВОЙ ЛАВРЫ).

(Историческая повѣсть)

Цѣна 15 коп., съ пересылкой 25 коп.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ. Редакція „Божіей Нивы“.

Открыта подписка на 1913-й

юбилейный — XXV — годъ

на еженедѣльный, иллюстрированный, духовно-народный журналъ

„КОРМЧИЙ“

Изданія годъ 25-й.

Адресъ: Москва, Б. Ордынка, домъ № 27, редакция журнала „Кормчій“.

Городская подписка принимается, кромѣ редакціи, въ конторѣ Печковской и другихъ.

4 Р У Б Л Я
за въ годъ съ пересылкой и доставкой

52 № ЖУРНАЛА и

142 бесплатныхъ приложений.

Въ органѣ Св. Синода „ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЯХЪ“ за 1911 г., въ № 37, въ отзывѣ о „Кормчемъ“, между прочимъ, сказано: что, среди множества духовн. периодическ. изданій это единственный журналъ, который дѣйствительно даетъ каждой семьѣ Православно-Русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе... „Поэтому нельзя не пожелать этому духовному органу такого широкаго распространенія, чтобы онъ („Кормчій“) имѣлся въ каждомъ приходѣ и, по возможности, не въ одномъ экземплярѣ“.

За 4 рубля въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчики получаютъ:

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразн. назидательнаго содержания. Въ журн., между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ возбуждавшіе общій интересъ

„ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ“

и „ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“

На личные запросы каждаго.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ:

52 №№ еженедѣльнаго вѣстника „Современное Обозрѣніе“.	52 №№ Воскрес. иллюстриров. листовъ на современ. церк.-обществ. темы, по руководству воскресн. житій святыхъ.	12 иллюстрированныхъ листовъ „НА БОРЬБУ СЪ ПЬЯНСТВОМЪ“.	12 книжекъ на заглавныхъ разсказовъ „народная библиотечка“ „КОРМЧАГО“.	1 книга „ПАСТЫРЬ ПРОПОВѢДНИКЪ“ кругъ поученій на всѣ воскр. и праздничные дни.
--	--	--	---	---

Кромѣ того:

12 правосл. миссіонер. кн. подъ общимъ заглавіемъ „на СВЯТУЮ ВОЙНУ за ВѢРУ!“ против. современ. лжеуч. и сектъ.

Въ видѣ ОСОБАГО ПРИЛОЖЕНІЯ подписчики получаютъ книжку

„ВОСКРЕСНЫЕ ВЕЧЕРА“

выпускъ II-й,

необходимое пособіе для вѣбогослужебныхъ бесѣдъ и настольная книга каждаго христіанина.

Редакторъ-Издатель: священникъ С. С. Ляпидевскій.

Выписывающіе 10 экз. одновременно получаютъ еще 11-й экз. бесплатно.

Журналъ „Кормчій“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

Отъ редакціи журнала „Кормчій“.

Самымъ дѣйствительнымъ средствомъ борьбы съ распространяющимся невѣріемъ, безразличностью и политической анархіей являются, безспорно, воззванія и листки, которые въ понятной для всѣхъ формѣ разъясняютъ ложь современной пропаганды и укрѣпляютъ религіозно-нравственные и политическіе народныя устои. Поэтому во многихъ епархіяхъ сдѣланы постановленія о пріобрѣтеніи таковыхъ листовъ на церковный счетъ для раздачи народу. Редакція журнала „Кормчій“, идя на встрѣчу потребностямъ времени, издала и предлагаетъ по общедоступной цѣнѣ листки слѣдующихъ отдѣловъ:

- 1) Листки народныя, духовно-нравственныя, съ рисунками. 250 названій. Ц. 1 р. 50 к. съ пересылкой.
- 2) Листки патриотическаго содержанія, на современно-общественныя темы, съ рисунками. 50 названій. Цѣна 40 к. съ перес.
300 листовъ этихъ двухъ отдѣловъ въ одномъ перепл. 2 р. 30 к. съ пер.
- 3) Листки миссіонерскіе: а) противъ сектантовъ. 40 названій. Цѣна 35 коп. съ перес., въ перепл. 50 к., б) противъ старообрядцевъ. 40 названій. Ц. 35 к. съ перес., въ перепл. 50 к.
- 4) Листки „НА БОРЬБУ СЪ ПЬЯНСТВОМЪ“, разн. назв. Ц. за 100 съ пер. 70 к.
При требованіи тысячами цѣна всѣхъ листовъ 6 р. за 1000 съ пер.
- 5) Отвѣты на недоумѣнные вопросы о предметахъ вѣры и нравственности, 95 отвѣтовъ. Цѣна 7 коп. съ пересылк., въ переплетѣ 1 р. 15 к.
- 6) 13 брошюръ на современные вопросы при свѣтѣ христіанства, цѣна 35 коп. съ перес., въ перепл. 55 коп.

- 7) 12 брошюръ противъ современныхъ пороковъ, цѣна 35 к. съ перес., въ переплетѣ 55 коп.

Кромѣ того имѣются въ продажѣ:

- 8) Книжки для народа: а) 100 книжекъ бытовыхъ разсказовъ, цѣна 2 р. съ перес., цѣна въ переплетѣ (въ 2 томахъ) 2 р. 80 к.
- 9) Проповѣди въ восьми томахъ. Цѣна 3 р. 25 к. съ перес.
- 10) Мелнія брошюры: „Какова должна быть полная исповѣдь?“ Цѣна 10 к. «Въ защиту св. поста». Цѣна 7 коп. «О современномъ распутствѣ». Ц. 7 к. «О супружескихъ несогласіяхъ». Цѣна 8 к. За всѣ четыре брошюры цѣна 35 к., въ переплетѣ 50 к. съ пересылкой.
- 11) Книга «Задушевныя бесѣды пастыря съ воинами въ часы досуда», священ. С. С. Ляпидевскаго; цѣна 25 коп. съ пересылкой, въ переплетѣ 50 коп.

Имѣется въ продажѣ журналъ, Кормчій, за **прошлые года**: за 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909 и 1910 гг. безъ приложеній. Цѣна по 2 руб. за годъ съ перес. При требованіи всѣхъ шестнадцати лѣтъ цѣна 28 руб. съ перес. по желѣзн. дорогѣ.

При требованіи на сумму 50 руб. и если пересылку можно сдѣлать по желѣзной дорогѣ, скидка 20⁰/о, на 100 р. скидка 30⁰/о.

—◇ АДРЕСЪ: Москва, редакція „Кормчій“. ◇—

О подпискѣ въ 1913-мъ году на ежемѣсячный журналъ

„Миссіонерскій сборникъ“,

ИЗДАВАЕМЫЙ РЯЗАНСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ МИССІОНЕРСКИМЪ СОВѢТОМЪ

(XXIII-й (23) ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектантства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣлью привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви «МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ», объединяя лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

«Миссіонерскій Сборникъ» въ 1913 году издается по программѣ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ (официальный).

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленными противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола. Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

ОТДѢЛЪ ТРЕТІЙ (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

ОТДѢЛЪ ЧЕТВЕРТЫЙ (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи,—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1913 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“. При Редакціи журн. „Миссіон. Сборникъ“, согласно разрѣшенія Св. Синода, издаются популярныя миссіонерскія брошюры и листки для широкаго распространенія въ приходяхъ Правосл. Рус. Церкви.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1913 году: Еп. Сумск. Θεодоръ. Архим. Веніаминъ, Архим. Неофитъ, Прот. П. И. Алфеевъ. Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, А. Кулешовъ, Л. З. Кунцевичъ, А. А. Никольскій, Н. И.

Остроумовъ, Прот. Ст. Остроумовъ, Д. И. Скворцовъ, Вс. Θ. Смирновъ, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ, Краніевъ П., Геосиманскій П., Свящ. Абрамкинъ, прот. Евг. Благодоровъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ.—закон. гимн. Ал. Введенскій, Свящ.—закон. гимн. С. Соколовъ, А. И. Платоновъ, Свящ. П. Перловъ. Свящ. І. Поповъ, Свящ. Ал. Черкесовъ, Свящ. Г. Мельницкій, Д. Г. Наумовъ, Прот. В. Воробьевъ, Священники-миссіонеры: о. Дм. Александровъ, С. Богдановичъ; о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. І. Козловъ, о. А. Львовъ, о. І. Полянскій, о. І. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ и др.

„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“ выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. **Цѣна за годовое изданіе 3 рубля.**

„Миссіон. Сборникъ“, признанный всероссійскими Съѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней жизни, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

ИЗЪ ОТЗЫВОВЪ о ЖУРНАЛѢ ПЕЧАТИ:

1) „Я желалъ бы обратить—пишетъ миссіонеръ о. Д. Александровъ,—вниманіе духовенства на весьма цѣнный по своему содержанію, журналъ „Рязанскій Миссіонерскій Сборникъ“. Въ этомъ журналѣ вы найдете цѣнныя статьи и по расколу, и по сектантству, найдете отвѣтъ и на современные запросы невѣрія. Рекомендуемъ духовенству „Миссіонерскій Сборникъ“ противопоставить той литературѣ, которая наводняетъ нынѣ села и деревни и черезъ которую наши враги стараются подорвать вѣру въ простомъ народѣ“ (Тамб. Е. Вѣд. № 1 за 1909 г.).

2) „Съ полнымъ удовольствіемъ,—говоритъ Синодальный органъ „Церк. Вѣд.“, слѣдуетъ отмѣтить, что, не смотря на скромныя средства и силы, Редакція „Миссіон. Сборника“ даетъ живой и интересный матеріаль“ (1910 г. № 16—17).

3) „Редакція „Миссіон. Сборника“,—говоритъ тотъ же органъ.—продолжаетъ настойчиво будить мысль и совѣсть нашего рядового духовенства и призываетъ его къ живой пастырской дѣятельности“... (Тамъ же № 41, стр. 1757).

4) „Редакція ежемѣсячнаго журнала „Миссіон. Сборникъ“, издаваемаго Рязан. Епарх. Мис. Совѣтомъ,—говорятъ „Москов. Вѣдом.“—, скромно дѣлаетъ свое полезное дѣло и, издавая помимо журнала отдѣльныя общедоступныя брошюры по вопросамъ Церкви и вѣры, вноситъ свѣтъ истины въ темныя народныя массы“, (1910 г., № 246).

5) „Мы горячо рекомендуемъ „Миссіон. Сборникъ“,—говоритъ журн. „Рус. Паломникъ“,—нашему православному духовенству“... (1911 г. № 45, стр. 720).

6) „Миссіон. Сборникъ“,—говоритъ журн. „Кавказск. Благов.“,—уже испытанный борецъ за дѣло Церкви и православнаго просвѣщенія. Въ настоящее время онъ является старѣйшимъ специальнымъ журналомъ внутренней миссіи“ (1912 г. № 13, стр. 9).

Адресъ: Рязань, Редакція «Миссіонерскаго Сборника».

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, *Н. Остроумовъ.*

О подпискѣ въ 1913 году
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

„ТРОИЦКОЕ СЛОВО“

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Издание это предпринято обителю преп. Сергія въ ознаменованіе исполнившагося 300-лѣтія освобожденія Лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь въ тяжелую годину смутнаго времени „Троицкое Слово“ продолжаетъ, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши присноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословленной династіи славнаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляетъ собою тоже, что и извѣстныя „Троицкіе Листки“, и встрѣчено православными русскими людьми съ такимъ же чувствомъ благодарности и любвию.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ-же: и «Троицкіе Листки» и „БОЖІЯ НИВА“ съ ея „ЗЕРНЫШКАМИ“ и „ТРОИЦКОЕ СЛОВО“— всѣ выходятъ подъ редакц. Епископа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: „ТРОИЦКОЕ СЛОВО“ и „БОЖІЮ НИВУ“ съ приложеніемъ „ЗЕРНЫШЕКЪ“.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ „ТРОИЦКАГО СЛОВА“, 12 №№ „БОЖІЕЙ НИВЫ“ и 12 книжекъ „ЗЕРНЫШЕКЪ“) **два рубля** съ пересылкою въ годъ.

Отдѣльно каждое изданіе **одинъ рубль** въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Коммиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые три тома ж. „ТР. СЛОВА“ высылаются сброшюрованными по 1 р. 25 к., въ папкѣ по 1 р. 50 к., въ коленкорѣ по 1 р. 75 коп. съ пересылкою.

*Редакторъ-цензоръ Епископъ НИКОНЪ Членъ Государств.
Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.*

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція „Троицкаго Слова“.

Подписка на 1913 годъ на журналъ

„ДЪЯТЕЛЪ“

восемнадцатый годъ изданія.

Программа журнала слѣдующая:

- | | |
|---|---|
| 1) Правительственныя распоряженія. | 7) Свѣдѣнія о дѣятельности благотворительныхъ учреждений. |
| 2) Статьи литературнаго, экономическаго, гигиеническаго, педагогическаго и медицинскаго содержанія. | 8) Борьба съ пьянствомъ въ Россіи и другихъ странахъ. |
| 3) Повѣсти, рассказы, стихотворенія и другія статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержанія. | 9) Свѣдѣнія о дѣятельн. Обществѣ трезвости въ Россіи и за границею. |
| 4) Письма изъ провинціи. | 10) Протоколы Казанскаго Общества трезвости. |
| 5) Свѣдѣнія полезныя въ жизни. | 11) Критика и библіографія. |
| 6) Изъ жизни и печати. | 12) Объявленія. |

Подписная цѣна за годъ **2 рубля**, съ приложеніемъ №№ газеты РУСЬ ПРАВОСЛАВНАЯ и САМОДЕРЖАВНАЯ за прежнія годы за годъ 5 руб. Полугодовая подписка не принимается.

Журналъ за 1904 годъ допущенъ Ученымъ Комитетомъ Министерства народ. просвѣщ. въ безплатныя народныя бібліотеки и читальни.

Выписывающіе за 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909 по 1912 гг. платятъ **30 рублей** и получаютъ всѣ изданія **безплатно**.

Адресъ редакціи: Казань.

Черезъ редакцію журнала „ДЪЯТЕЛЪ“ можно приобрѣтать книги, допущенныя Ученымъ Комитетомъ для безплатныхъ народныхъ читаленъ и народныхъ чтеній.

- Царь-Освободитель, преобразователь и просвѣтитель Россіи Императоръ Александръ II. Изд. 3-е. Проф. А. И. Александрова — р. 20 к.
- Отчего гибнутъ люди. Вино-ядь. Защитникамъ умѣреннаго употребленія вина. Русскимъ матерямъ. За сотню 2 р. — к.
- Слова отца Іоанна Ильича Сергіева противъ пьянства. За сотню 1 р. — к.
- Вино для человѣка и его потомства—ядь. За сотню 2 р. — к.
- Спиртные напитки, какъ располагающая причина къ разнаго рода заболѣваніямъ человѣка, проф. И. М. Догеля. (Одобрен. Ученымъ Комит.) 2 р. 30 к.
- Знаніе и довѣріе какъ лекарство. Его-же — р. 30 к.
- Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ (некрологъ, съ портретомъ) проф. А. И. Александрова — р. 10 к.
- Исторія Казани. О. Фукса — р. 50 к.
- Развалины Болгаръ и древніе Болгары. Э. Т. Турнерелли — р. 50 к.
- Письма С. А. Рачинскаго духовному юношеству о трезвости — р. 30 к.
- Царь и народъ. Русь православная въ Саровѣ. Архим. Андрея — р. 10 к.
- О любви Божіей на страшномъ судѣ Христовомъ. Архим. Андрея — р. 30 к.
- Современныя задачи сельскаго пастыря. Н. М. Троицкаго — р. 30 к.

Редакторъ-Издатель А. Т. Соловьевъ.

На 1913-й годъ

открыта подписка

на **НОВЫЙ** ежемѣсячный церковно-общественный и миссіонерскій журналъ:

„ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“

Журналъ: „ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, вступая во **второй годъ** своего изданія, имѣетъ цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

—== Посему въ „ПРОГРАММУ“ журнала входятъ: ==—

Отдѣль 1-й: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно-назидательнаго содержанія. 2) Вѣроученіе и правоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Виѣшняя и заграничная православная миссія. 8) **Внутренняя миссія.** 9) **Русское сектантство,** социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣль 2-й: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библіографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣты на запросы читателей по программѣ журнала.

== Въ журналѣ принимаютъ участіе: просвѣщеннѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, миссіонеры, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни. ==

== Журнальный итогъ. ==

„ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, съ Божьей помощью, блестяще закончилъ *первый годъ* своего существованія. Численность *подписчиковъ* превзошла самыя смѣлыя редакціонныя ожиданія, хотя Редакція и получила возможность публиковать о выходѣ журнала только на исходѣ подписнаго сезона. Составъ *сотрудниковъ* журнала не только многочисленъ, но и своимъ качествомъ вполне гарантируетъ въ дальнѣйшемъ еще большее достиженіе журналомъ своихъ цѣлей, на что и будутъ направлены усилія Редакціи въ 1913 году.

— Въ истекшемъ 1912 году въ „Гол. Церкви“, между прочими, печатались статьи: Московскаго Митрополита Владимира, Архіеписк. Антонія Волинскаго, Архіеп. Николая Варшавскаго, Архіеп. Арсенія Псковскаго, Еписк. Гермогена (б. Саратовскаго), Еписк. Дмитрія Таврическаго, Еписк. Никона (б. Вологодскаго), Еписк. Василя Можайскаго, Еписк. Митрофана Гомельскаго, Архим. Дмитрія, Архимандр. Арсенія, Іером. Николая, П. Мансурова, В. Кожевникова, М. Новоселова, И. Айвазова, доц. Моск. Д. Акад. В. Троицкаго, профес. Казан. Д. Акад. Іером. Гурія, профес. Нѣжин. Инст. свящ. Н. Боголюбова, законоуч. СПБ. Женск. Педагогич. Инст. П. Аникіева, К. Меркурьева, члена Г. Думы Г. Шечкова, проф.—члена Гос. Совѣта Т. И. Буткевича, профес. СПБ. Дух. Акад. А. Бронзова, инспект. гимназіи А. Гораина, доктора В. Николаева, и. д. доцента Кіев. Д. Акад. Н. Фетисова, Е. Воронца, свящ. Н. Колосова и мн. др. Въ редакціонномъ портфелѣ на 1913 г. имѣется весь цѣнный матеріаль по жгучимъ вопросамъ Церкви и Государства, принадлежащій перу извѣстныхъ ученыхъ, какъ напр.: профес.-канониста *И. С. Бердникова*, профес.-канониста *А. И. Алмазова* и мн. друг.

— Печатавшіяся въ „Гол. Церк.“ за 1912 г. важнѣйшія статьи изданы Редакціей *отдѣльными брошюрами*, каковыя и можно получать въ Редакціи за весьма умѣренную цѣну. ≡≡≡ Съ цѣлью дать духовную пищу и простому народу, Редакція „Голоса Церкви“ издаетъ „**Лепту Обители Святителя Алексія**“, религіозно-просвѣтительныя и миссіонерскія брошюрки. Цѣна **за сотню 50 коп.**, съ пересылкой **75 коп.** ≡≡≡

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ.

1) Годовая цѣна журнала **ЧЕТЫРЕ** руб., За $\frac{1}{2}$ года **2** руб.; съ дост. и перес. За границу **ПЯТЬ** руб. Деньги адресовать: „*Москва, Кремль, Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви*“.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., $\frac{1}{2}$ стр. 10 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 5 руб., $\frac{1}{8}$ стр. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Литературный матеріаль для „Гол. Церкви“ надлежитъ направлять и за справками обращаться по адресу: „*Москва, Больш. Тверская-Ямская, д. 48. Тел. 172-76. Ивану Георгіевичу Айвазову*“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря **архимандритъ Арсеній** и

Московскій епархіальный миссіонеръ **Иванъ Айвазовъ.**

Открыта подписка на 1913 г.

на ежемѣсячный духовно-литературный журналъ

„ОТКЛИКИ НА ЖИЗНЬ“

съ еженедѣльнымъ листкомъ „ЖИВАЯ БЕСѢДА“.

(Годъ изданія второй).

Программа журнала:

- | | |
|---|--|
| 1. Освѣщеніе Евангельск. свѣтомъ вопросовъ и явленій жизни. | 4. Дневники, наблюденія и воспоминанія. |
| 2. Художествен. очерки изъ жизни геніальныхъ людей, святыхъ и замѣчательные случаи. | 5. Обзорѣніе духовной и свѣтской литературы. |
| 3. Повѣсти, рассказы изъ быта народнаго, духовнаго, школьнаго и проч. | 6. Обзорѣніе общественной жизни. |
| | 7. Переписка съ читателями по вопросамъ и явленіямъ церковно-общественной жизни. |

ЗАДАЧА ИЗДАНИЯ: Дать живое, назидат. чтеніе христіанской семьѣ, содѣйствовать образованію въ читателяхъ бодрого, свѣтлаго настроенія, помогать имъ разбираться въ вопросахъ душевной и общественной жизни,—въ простой образной, преимущ. повѣствов. формѣ, изображать красоту христіанства яркими примѣрами героевъ духа.

Въ каждой книжкѣ будутъ даны примѣрныя внѣ-богослужебныя бесѣды и народныя чтенія.

26 №№ «Живой Бесѣды» будутъ разосланы при первой книжкѣ, а остальные 26 №№—при шестой книжкѣ.

Продолжается печатаніе большой повѣсти о. Востокова „НАШЕ ВРЕМЯ“ изъ быта духовенства часть II. „ОКОЛО АРХІЕРЕЯ“. Повѣсть всесторонне освѣщаетъ бытъ и нравы духовенства, его взаимныя отношенія съ обществомъ и народомъ, и начнется печатаніе повѣсти о. Востокова изъ быта учащагося юношества „ВАСИЛІЙ РАДУГИНЪ“.

Листки „Живой Бесѣды“ при общедоступной художественной формѣ изложенія будутъ отвѣчать на современные вопросы церковно-общественной приходской жизни и направлены противъ самыхъ страшныхъ язвъ народной жизни—пьянства, разврата, хулиганства, сквернословія и т. п.

ЦѢНА 12-ти книжкамъ и 52-мъ листкамъ **3 р.** въ годъ съ пересылкой. За границу 5 руб.

Допуск. разорочка: при подпискѣ 2 руб. и къ 1 апр. 1 руб.

Подписной годъ начинается 1-го ноября 1912 года.

Цѣна отдѣльной книжки журнала 30 коп., съ пересылкой 45 коп.

Оставшіеся комплекты журнала за 1912 годъ вмѣстѣ съ лист., „Живая Бесѣда“ высылаются за 2 руб. 50 коп. 100 листовъ „Живой Бесѣды“ 50 коп. съ пересылкой 65 коп., а нашимъ подписчикамъ 40 коп., съ пересылкою 55 коп.

Адресъ: Москва, Кузнецкая улица, 4. Телефонъ 504-89.

Редакторъ-Издатель свящ. В. И. Востоковъ.

2 р. 40 к.

Открыта подписка на 1913 г.

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ

ГАЗЕТУ - ЖУРНАЛЪ

2 р. 40 к.

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

(33-й годъ изданія).

Съ 1 января 1913 г. Редакція „Сельскаго Вѣстника“, продолжая въ интересахъ подписчиковъ выпускъ газеты ежедневно по прежней расширенной программѣ, съ иллюстрированными воскресными номерами и сохранивъ все число бесплатныхъ приложений, вынуждена, однако, увеличить подписную плату на „Сельскій Вѣстникъ“ до 2 руб. 40 коп. въ годъ, 1 руб. 30 коп. на полгода и 30 к. за одинъ мѣсяць.

Но и при этой подписной цѣнѣ „Сельскій Вѣстникъ“ попрежнему является самой дешевой народной газетой, такъ какъ одинъ номеръ газеты, съ приложениями, для подписчиковъ стоитъ менѣе 1 коп.

ВЪ ТЕЧЕНІЕ ГОДА ПОДПИСЧИКИ „СЕЛЬСКАГО ВѢСТНИКА“ ПОЛУЧАТЪ:

1. ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ по вторникамъ, средамъ, четвергамъ, пятницамъ и субботамъ, за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ. Содержаніе: законы и распоряженія правительства, отчеты о засѣданіяхъ Гос. Совѣта и Гос. Думы, телеграфныя извѣстія, статьи и бесѣды по разнымъ текущимъ вопросамъ и событіямъ, хроника (Послѣднія извѣстія, Петербургскій дневникъ, Московскія вѣсти и изъ Русской жизни), сообщенія изъ деревни, отвѣты на срочные вопросы подписчиковъ и т. п. По средамъ и субботамъ извѣстія о биржевой стоимости процентн. бумагъ и о цѣнахъ на хлѣба и проч.

2) ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ВОСКРЕСНЫЙ № съ РИСУНКАМИ. Въ этомъ номерѣ помѣщаются: статьи религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія, описанія разныхъ мѣстностей Россіи и иностранныхъ государствъ, повѣсти, рассказы, стихотворенія, отдѣлъ „Обо всемъ“ и „Страничка шутки и забавы“.

3) Бесплатныя приложения къ газетѣ:

а) Календарь и справочную книжку „Сельскаго Вѣстника“ на 1913 годъ, съ портретами ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II. НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА и портретами ВЕЛИКАГО ГОСУДАРЯ МОСКОВСКАГО МИХАИЛА ѲЕОДОРОВИЧА и Родителя его Патриарха ФИЛАРЕТА НИКИТИЧА РОМАНОВА, съ табель-календаремъ, картою Россійской Имперіи и многими рисунк.

б) 52 №№ сельско-хозяйственнаго еженедѣльнаго журнала „Деревенское Хозяйство“ съ рисунками.

в) 52 №№ еженедѣльнаго журнала „Отвѣты на вопросы подписчиковъ“. При одномъ изъ первыхъ номеровъ „Отвѣтовъ“ будетъ разслана «Книжка разъясненій» по наиболее важнымъ вопросамъ, объемомъ до 4 печатныхъ листовъ.

г) 24 №№ журнала „Кустарный Трудъ“ съ рисунками и чертежами.

д) Общедоступные и полезные для сельскихъ хозяевъ листки и брошюры Главнаго Управленія Землеустройства и Земледѣлія по землеустройству, сельскому хозяйству и кустарнымъ промысламъ.

Условія подписки съ доставкой и пересылкой:

НА ГОДЪ съ 1-го января по 31-ое декабря со всеми приложениями 2 руб. 40 к.

НА ПОЛГОДА съ 1-го января или съ 1-го іюля или вообще на 6 м.—1 руб. 30 коп.

На прочіе сроки: на 1 мѣс. 30 к., 2 м.—50 к., 3 м.—70 к., 4 м.—90 к., 5 м.—1 р. 10 к., 7 м. 1 р. 50 к., 8 м.—1 р. 70 к., 9 м. 1 р. 90 к., 10 м.—2 р. 10 к., 11 м.—2 р. 30 к.

Полугодовые и разносрочные подписчики не получаютъ Календаря и „Книги разъясненій“. Желающіе получить эти приложения доплачиваютъ: 1) за «Календарь» - 25 к. 2) за „Книгу разъясненій“—10 к.

О т к р ы т а п о д п и с к а

— ❖ на 1913 годъ ❖ —

на ПЕРВЫЙ и ЕДИНСТВЕННЫЙ МОНАШЕСКІЙ ИЛЛЮСТРИР. ДВУХНЕДѢЛЬНЫЙ
ЖУРНАЛЪ

Четвертый
годъ
изданія.

„Русскій Инокъ“.

Издается
трудами
инокѡвъ.

„Русскій Инокъ“, согласно указа Св. Синода, отъ 12 марта 1912 года, № 5, обязательно выписывается во все мужскія и женскія обители Имперіи.

„Русскій Инокъ“ издается подъ высшимъ руководствомъ и при непосредственномъ участіи Члена Св. Синода, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія Архіепископа Волынскаго.

Программа „Русскаго Инока“: Творенія св. Отець, Писанія позднѣйшихъ подвижниковъ и учителей иночества. Выписки изъ разныхъ душеполезныхъ книгъ. Уставы и Правила для иночествующихъ. Монастырскій Старець. Уставщикъ. Училище благочестія. Исторія Царства Божія на землѣ. Монашеская лира (стихотворенія). Иноческіе опыты. Иноческое поученіе. Жизнеописанія подвижниковъ и подвижницъ благочестія. По святымъ обителямъ (описанія, извѣстія и замѣтки). Отзывы о книгахъ. Монастырское рукодѣліе. Отвѣты на вопросы подписчиковъ. Распоряженія Церковной Власти по монастырямъ. Стѣнная бібліотека. На благословеніе.

Задачи „Русскаго Инока“ предложить назидательное и душеполезное чтеніе въ твореніяхъ и примѣрахъ св. Отець и позднѣйшихъ подвижниковъ благочестія, дать возможность насельникамъ обителей святыхъ дѣлиться другъ съ другомъ на страницахъ иноческаго органа своимъ опытомъ духовнымъ, другъ другу помогая, братъ брата окормляя; распространеніе въ обществѣ свѣдѣній о монастыряхъ, ихъ исторіи, святыняхъ, а также правильныхъ взглядовъ на монашество, его жизнь и задачи.

Посильнымъ разрѣшеніемъ поставленныхъ задачъ „Русскій Инокъ“ надѣется сблизить монашествующихъ, живущихъ въ разныхъ обителяхъ, въ одну дружную единомысленную семью на общее святое дѣланіе иночества—этой передовой рати Воинствующей Церкви Христовой.

==== ЗА ТРИ РУБЛЯ ====

въ теченіе года подписчики получаютъ:

24 выпуска журнала—свыше 1500 стран. текста и 200 рисунковъ—снимковъ, видовъ обителей, ихъ святынь, портретовъ подвижниковъ и проч.

24 иллюстрированныхъ листка „на благословеніе богомольцамъ“ до 150 стран. текста.

До **30** листовъ „стѣнной библіотеки“, изящно изданныхъ, съ художественно-исполненными виньетками, заставками и пр.

Кромѣ сего **ВСѢМЪ ПОДПИСЧИКАМЪ** будетъ **БЕЗПЛАТНО** разосланъ

==== ИНОЧЕСКІЙ ====

Стѣнной Календарь

въ 365 листовъ большого формата, что составитъ сборникъ, равный журналу за полугод.

Всѣ изданія „РУССКАГО ИНОКА“ представляютъ богатый матеріаль для назидательнаго чтенія иноковъ и мірянъ, а также пособіе и для пастырей проповѣдниковъ.

Сверхъ всего, въ видѣ особыхъ бесплатныхъ приложеній намѣченъ цѣлый рядъ книжекъ справочниковъ, для употребленія въ церкви и келіи,—необходимо для священноиноковъ и клиросныхъ братій.

Подписная годовая плата на „Русскій Инокъ“ со всѣми къ нему приложеніями:

съ начала года	три руб. — коп.
съ 1 февраля и дальше .	три „ 50 „
за границу	пять „ 50 „

Иноческій Стѣнной Календарь въ отдѣльной продажѣ 75 коп. съ пересылкой, безъ пересылки 50 коп.

Вниманію г.г. подписчиковъ.

Въ виду значительнаго скопленія работъ въ концѣ года, во избѣжаніе перерыва и замедленія въ разсылкѣ журналовъ, главная контора „Русскаго Инока“ покорнѣйше проситъ г.г. подписчиковъ внести подписныя деньги на 1913 г., *возможно раньше* указавъ подробный адресъ.

Адресъ издательства: Почаевъ на Волыни, Редакціи „Русскаго Инока“.

Принимается подписка на 1913 годъ

на ежемѣсячный проповѣдническій листокъ

„Пастырь-Проповѣдникъ“

выходящій съ 1909 года

въ размѣрѣ обыкновеннаго печатнаго листа *in 8*, въ которомъ помѣщаются краткія, но содержательныя, простыя, общедоступныя, современныя поученія на воскресные, праздничные и царскіе дни, а также на разные случаи и поученія катехизическія.

Высылается за мѣсяць до произношенія.

Въ приложеніи на 1913 годъ дана будетъ брошюра

„Въ помощь пастырямъ“.

(Сборникъ спеціально-написанныхъ статей по вопросамъ вѣры и правдивности).

Въ журналѣ принимаютъ участіе студенты Академіи и лучшіе проповѣдники епархіи.

Имѣются многочисленные лестные отзывы печати и подписчиковъ изъ Россіи и изъ заграницы—Америки, Турціи, Сербіи, Болгаріи, Финляндіи и др.

Подписная цѣна годовому изданію съ пересылкою—въ Россіи 1 р. 30 к., за границу 1 р. 50 к.

Адресъ: Верхне-Уфалейскій заводъ, Пермской губерніи, редакціи листка „Пастырь-Проповѣдникъ“.

Редакторъ-Издатель, свящ. Александръ Филипповъ.

Пермь. Типогр. Я. С. Гребнева. 1912—2044.

Въ редакціи „ГОЛОСА ДОЛГА“

имѣются въ продажѣ слѣдующія книги
Игумена Серафима:

Слова, бесѣды и рѣчи:

1. Выпускъ 1-й	1 р. 50 к.	
2. „ 2-й	2 „ — „	
3. „ 3-й	1 „ 50 „	
4. „ 4-й	1 „ 50 „	
5. „ 5-й	1 „ 50 „	
6. Путевыя впечатлѣнія, поѣздка въ Іерусалимъ и на Аѳонъ въ 1908 году; выпускъ 6-й	2 „ 50 „	
7. Слова, бесѣды и рѣчи; выпускъ 7-й	1 „ 50 „	
8. „ „ „ „ 8-й	1 „ 50 „	
9. Монастырскій мужской общежительный Уставъ (въ 2-хъ частяхъ)	2 „ — „	
10. Скитскіе Иноческіе Уставы въ 3-хъ частяхъ: Часть 1-я. Скитскій мужск. общеж. уставъ „ 2-я. Скитскій мужск. безмолв. уставъ „ 3-я. Пустыннической уставъ	} 2 „ — „	
11. Женскіе Иноческіе Уставы въ 4-хъ част.: Часть 1-я. Монастырск. общеж. жен. уставъ „ 2-я. Скитскій женск. общеж. уставъ „ 3-я. Скитскій женск. безмолв. уставъ „ 4-я. Уставъ для пустыницъ-отшел.		} 2 „ — „
Казанскій Миссіонерскій Съѣздъ:		
12. Томъ 1-й	2 „ — „	
13. „ 2-й	2 „ — „	
14. „ 3-й	2 „ — „	
15. Первый Всероссійскій Иноческій Съѣздъ	2 „ — „	
16. Подъ впечатлѣніемъ торжествъ открытія св. мощей Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго въ 1911 г.	1 „ 50 „	



Открыта подписка на 1913 годъ

на ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПАТРИОТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ „Голосъ Долга“.

Выступая въ второй годъ своего изданія, въ память празднованія предстоящаго 300 лѣтія Богомъ благословеннаго Царственнаго Дома Романовыхъ, имѣетъ цѣлью поднятіе патриотическаго духа въ Русскомъ народѣ и выясненіе лежащаго на каждомъ сынѣ родины священнаго долга горячей любви къ своей святой отчизнѣ, помазаннику Божію, Православному Самодержавному Царю и правой живой Православной Церкви Христовой. Въ журналъ будутъ входить статьи по слѣдующей программѣ:

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній современныхъ благочестивыхъ писателей, вызываемыя потребностями времени.

2) Слова, бесѣды, рѣчи и статьи разныхъ церковныхъ проповѣдниковъ и свѣтскихъ ораторовъ.

3) Назидательныя сказанія изъ исторіи и житій святыхъ.

4) Біографіи русскихъ героевъ, выдающихся государственныхъ и мѣстныхъ дѣятелей.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ разнаго рода чудесныхъ явленіяхъ и исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

6) Современные политическіе и церковные вопросы.

7) Краткія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней миссіи.

8) Описаніе и повѣствованія изъ исторической жизни Церкви, государства и монастырей.

9) Текущія событія.

10) Хроника.

11) Библіографія.

12) Объявленія.

Надѣясь, при помощи Божіей, выпускать журналъ ежемѣсячно въ размѣрѣ отъ 1¹/₂ до 2¹/₂ печатныхъ листовъ, я вѣрю, что читатели найдутъ въ немъ духовное утѣшеніе и необходимыя свѣдѣнія, что да послужитъ уму назиданіемъ и просвѣщеніемъ, сердцу—утѣшеніемъ, для воли—укрѣпленіемъ на всякое благое дѣло и горячую любовь къ отечеству.

Если угодно будетъ Богу увеличить число подписчиковъ, то, смотря по матеріальнымъ средствамъ, журналъ будетъ расширять свой объемъ, такъ какъ и цѣль его издательства не личные матеріальные интересы, но любовь къ своему родному отечеству.

Редакторъ-Издатель *Игумень Серафимъ*.

Подписная цѣна. За 1 годъ—2 руб., ¹/₂ года—1 руб.,
3 мѣс.—50 коп. Съ приложеніемъ за годъ—3 руб.

Приложеніе, по желанію подписчиковъ, изъ двухъ одна книга: „Подъ впечатлѣніемъ торжествъ открытія св. мощей святителя Іосафа Епископа „Вѣлгородскаго, въ 1911 году“ или „Казанскій Миссіонерскій Съѣздъ“, 2-й томъ. Сочиненіе Игумена Серафима.

Статьи и корреспонденціи, принимаемыя въ журналъ должны быть написаны вполне четко, и ихъ необходимо сопровождать подписью и точнымъ адресомъ автора. Редакція оставляетъ право дѣлать въ нихъ измѣненія и сокращенія. За храненіе рукописей редакція не отвѣчаетъ и возвращаетъ лишь въ случаѣ приложенія марокъ на пересылку. Статьи, поступающія безъ обозначенія условій, считаются бесплатными.

За объявленія взимается по соглашенію. За перемѣну адреса—25 коп.

Адресъ: Югокнауфское почт. отдѣл., Пермской губ. Вѣлая Гора, Редакція журнала „Голосъ Долга“.

Также принимается подписка въ гор. Перми, въ книжной лавкѣ Вѣлогорскаго Подворья.